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1.

Stereotypy uvažování, jsou kategorie, pomocí nichž třídíme naše zkušenosti. Ovšem kategorie, do nichž naše zkušenosti zařazujeme, jsou příliš úzké a strnulé a nejsou založeny na dostatečném množství informací. Problematické je, že bez této stereotypizace bychom se ani ve světě nemohli pohybovat a orientovat, byli bychom prostě a jednoduše přehlceni informacemi z vnějšího světa. Existuje mnoho druhů stereotypů. Pokud je chceme alespoň trochu zobecnit, můžeme je přibližně (jde o konstrukt, který lze udělat pouze pro účel nějakého výkladu) rozdělit na dvě velice široké skupiny -  na stereotypy „neškodné“ a stereotypy „nebezpečné“. „Neškodné“ stereotypy jsou takové, jenž mají „neutrální  emotivní náboj“ (Giddens, 1999, str. 232) a netýkají se zájmů jedince. Za „nebezpečné“ stereotypy můžeme považovat ty, které jsou „spojeny s úzkostí a obavami“ (Giddens, 1999, str. 232).  U těchto „nebezpečných“ stereotypů sledujeme nenávist jistých skupin vůči jiným. Tyto stereotypní představy ohrožují skupiny obyvatel a pokud se rozrostou do větších rozměrů mohou ohrozit i celou společnost. Jsou také v rozporu se zákony většiny demokratických zemí. 

Stereotyp je sociální klasifikace skupin pomocí zobecňujících znaků, které nejsou ověřitelné a nejsou ani založené na zkušenosti jedince, jenž se těmito stereotypy řídí (Jirák, Kopplová, 2003, str. 145). Walter Lippmann použil tento termín poprvé v roce 1922 jako metaforu z oblasti tiskárenství. Měla označovat „obrazy v našich hlavách“, které se váží k okolí a především k ostatním lidem. Jde o jakýsi pseudosvět, tedy jinak řečeno, subjektivní vnímání světa kolem nás. Jedním z hlavních zdrojů stereotypů v dnešní době jsou média.
Slovo mýtus pochází z řeckého slova mythos, jenž znamená řeč, vyprávění, příběh (Sokol, 1996, str. 327). Jsou to příběhy, které jsou pro určitou kulturu respektovanou pravdou.  Většina z nás si jako první vybaví mýty starých národů o vzniku světa, zrození prvních lidí apod.  Mýty naší postmoderní doby jsou trochu jiné, ale jejich podstata je stejná. Předkládají všeobecně přijímanou představu jako přirozenou. Postmoderními mýty se zabýval především poststrukturalista Roland Barthes. Celou jednu knihu věnoval těmto mýtům a jejich odhalování, tato kniha se příznačně jmenuje „Mytologie“ (1957). „Mýtus je určitá promluva“ (Barthes, 2004, str. 107). Mýtus sděluje, jde o komunikační systém. Mýtem, podle Barthese, může být vše. Není určen předmětem svého sdělení, naopak je definován způsobem sdělování (Barthes, 2004, str. 107).  Způsob sdělování nemusí být pouze orální, mýty lze předávat nejen písmem, ale i metodami spjatými s moderní dobou – fotografie, film apod. Barthes nehleděl na mýty jako na pozitivní prvky společnosti. Chápal je spíše jako něco, čím je skutečná podstata zastiňována. Historické události (Barthes je nazývá nahodilostmi) mýtus proměňuje v přirozené struktury, které vypadají, jakoby tu byly odjakživa. Tento proces nazývá Barthes naturalizací (Barthes, 2004). Mýtus přetváří události historie, jenž jsou všechny nahodilé, ve věčné a dělá z nich něco přirozeného (naturalizuje je). Podle Barthese slouží tato „naturalizace“ historických událostí zájmovým skupinám a především jejich politickým zájmům (Harrington a kol., 2006, str. 272). Důležité je tyto mýty nepřijímat za přirozené a samozřejmé a snažit se je odhalovat. 

Jaký je rozdíl mezi stereotypem a mýtem? Mýtus (mytologie) je komplexnějším pojmem jehož součástí může být stereotyp. Mýtus nám dává nějakou představu o světě, jenž není samotnou realitou, jde pouze o představu, o pokus o uchopení reality. Problémem je, když se takto realitu snaží uchopit jisté skupiny lidí a ve svém zájmu ji zkreslit ostatním. Stereotyp je spíše jedním z prostředků, jak se k mýtu dopracovat. Má podobné rysy, ale není tak komplexní. Ve stereotypu žijeme převážnou část života, bez něj bychom nemohli fungovat ani jako jedince ani jako společnost. Jde o naprosto přirozený pohled na svět, který nám pomáhá orientovat se v něm. 

2.
Mýty a stereotypy v médiích jsou projevy reprezentace skutečnosti v médiích. Reprezentace reality je proces, jenž převádí abstraktní ideologické pojmy (jako např. válka, rasismus, etnická a náboženská nesnášenlivost) do konkrétní podoby. V současnosti se děje především prostřednictvím terciárních (masových) a kvadrátních (síťových) médií. Média nám prostřednictvím reprezentace překládají ideologie a mýty, jakoby šlo o přirozený stav věcí. Jde dokonce o nedílnou součástí mýtů a stereotypů, protože ty by bez ní nemohly fungovat a existovat. Mýty a stereotypy jsou součástí představ, jenž jsou obecně uznávány ve dané společnosti a kultuře – ideologie. Ta ovšem nemusí vycházet pouze z obecně uznávaných hodnot společnosti, může být inktrodukována z vnějšku jedincem či vládnoucí skupinou. Týkají se především sociálních vztahů, vlastností jednotlivých sociálních, etnických a náboženských skupin apod. Média nám prostřednictvím reprezentace předvádějí ideologii jako by šlo o přirozený stav věcí, jako by šlo o realitu.
 Richard Dyer ve své knize „Talking popular television seriously“ (1985) rozděluje  čtyři typy reprezentace. Prvním typem je re-prezentace, tedy znovu – předvedení, jde o opakované zobrazování jistých představ o světě. Druhým typem je reprezentativnost, jedná se o typizaci. Typy mají blízko ke stereotypům, ale narozdíl od reálného života neexistují. Třetím způsobem reprezentace je prezentace, tedy předvedení, jak mediální instituce ovlivňuje podobu mediovaného textu, sdělení. Čtvrtým způsobem je reprezentace v tom smyslu, co si o předvedeném myslím publikum, protože význam zamýšlení se může velmi lišit o významu akceptovaného (Jirák, Kopplová, 2003, str. 141). Toto pojetí má velmi blízko k Hallovu předpokladu, že ideologie vepsaná není to samé jako ideologie přečtená a  k jeho pojetí otevřeného a uzavřeného textu. Tady se ovšem již příliš vzdaluji od původního tématu.

Podle Burtona existují tři roviny reprezentace (Burton, Jirák, 2001, str. 188 – 191). První rovinou jsou typy, je jsem již popsala v rámci druhého způsobu reprezentace podle Dyera a jeho knihy „Talking popular television seriously“. Druhou rovinou jsou stereotypy. Stereotypy odpovídají prvnímu způsobu Dyerovy re-prezentace, znovu předvedení. Znovu-předváděním se stereotypy vytvářejí a upevňují. Stereotyp se vyznačuje především těmito charakteristickými prvky – zjednodušení, deformováním, hodnocením. Jedná se tedy o silně zjednodušující představy většinou spojené s nějakou sociální charakteristikou, která ovšem není založena na vlastních zkušenostech jedince. Jelikož jde o jev, který není založen na vlastní zkušenosti a je znovu-předváděn po mnoho let, musí nutně realitu deformovat. Jeho rysem je jeho snadná rozpoznatelnost a to, že v sobě vždy obsahuje nějaký hodnotící soud. Na stereotypech jsou založeny tzv. binární opozice (Burton, Jirák, 2001, str. 64). Tento jev se týká stereotypů dovedených až téměř do absurdity a občas hraničí až z archetypem. Jde o jev, který můžeme nejčastěji vidět ve filmech, klasickým filmovým žánrem je western. Především v klasických westernech je kladný hrdina dobro samo, je pohledný čestný, spravedlivý, padouchovi je zlo vidět z tváře a z očí. Binární opozice využili tvůrci parodie Limonádový Joe, je dovedena až ad absurdum, kladný hrdina nejenže je ztělesněním dobra, ale je také oblečený v bílém, svůj bílí oblek převlékne pouze, když se stane mstitelem. 

Stereotypy ovšem nejsou pouze záležitostí médií, vznikají také v běžném životě, jsou „konstitutivním prvkem sociální konstrukce reality“ (Burton, Jirák, 2001, str. 189).  Stereotypy také zkoumal Walter Lippmann a věnoval se jim ve své známé knize „Public opinion“ (1922). Zkoumal to, jaké mají stereotypy funkce a došel ke čtyřem základním. 1) Stereotyp uspořádává svět kolem nás do pochopitelné podoby, hraje klíčovou role v tom, jak rozumíme realitě kolem sebe. 2) Stereotyp je  zkratkou, zjednodušenou cestou přímo k významu sdělení. 3) Vždy odkazuje k realitě a světu, tak jsou chápány společností, jsou tedy sociální  konstrukcí, konsensem pohledu na svět. 4) Vyjadřují postoje a hodnoty dané kultury a společnosti. Třetí rovinou reprezentace reality je podle Burtona archetyp. Jedná se o nejhlubší předsvědčení a hodnoty, předsudky, které platí v celé kultuře. 

2.1
Mýty amerických filmů  - když budu mluvit o americkém filmu, budu mít na mysli hollywoodský film. Podle mého názoru je charakteristickým americkým filmovým mýtem western. Ten je celý zaplněn mýtickými a archetypálními postavami a ději. Ve westernovém filmu můžeme vidět způsob, jak Američané prezentují svou historii, jak vidí sebe sama. Mnoho mýtických postav skutečně žilo (jako např. Wyeth Earp, Doc Holliday nebo Generál Custer), postupem času a opakováním jejich příběhu se  z nich však staly archetypy. Ve westernu většinou dobře odděleno dobro a zlo, dobro na konci filmu také v mnoha případech zvítězí. Prezentovány tu jsou hodnoty  jako patriotismus, mužské přátelství, čest apod. (Harvey, Poppy, str. 1). Hlavní kladný hrdina je zde ukázán jako mlčenlivý pohledný muž, jenž má téměř všechny správné vlastnosti. Je čestný, spravedlivý a především má přesnou mušku. Jeho jedinou vadou je to, že jde o „osamělého vlka“, který nestojí o lidskou společnost. Mužské postavy se také během filmových dějin vyvíjely, od klasického kladného hrdiny, o jehož kladech nás autoři filmu nenechají pochybovat, po spornější hrdiny, už nich si jejich  náklonností ke konání dobra nemůžeme být tak jisti. Fyzická podoba se příliš neměnila, vždy šlo o vysokého štíhlého muže pěkné tváře a ostře řezaných rysů. Narozdíl od dominantních mužských hrdinů, jsou ženské hrdinky téměř vždy ve vedlejší roli. Zde je velký rozdíl mezi klasickými westerny a westernovými filmy pozdějšího data výroby. V klasických westernech má role ženy dvě podoby, buď jde o ctnostnou a statečnou ženu (klasickou postavou je dcera rančera), nebo se jedná o dívku ze saloonu. Tak, jak se proměnila role ženy ve společnosti během 20. století, změnila se i role ženské hrdinky ve westernu. Dva filmy s hlavnímu emancipovanými ženskými hrdinky byly natočeny v 90. letech. Roku 1994 byl uveden do kin film „Pistolnice“ („Bad Girls“) a roku 1995 se na plátnech objevil western „Rychlejší než smrt“ („The Quick and the Death“) se Sharon Stone v hlavní roli, která svým charakterem připomínala role Clinta Eastwooda (Harvey, Poppy, str. 9). 
Stereotypy v amerických filmech - jsou přítomny etnické, rasové, genderové a jiné stereotypy, které vycházejí z americké společnosti. Stereotypy se svým neustálým opakováním v rámci procesu typizace podílejí na již zmíněných mýtech. Ve ovšem kromě genderových stereotypů existují stereotypy především etnické a rasové. Bílý muž je dobyvatelem, který si (především ve starších filmech) podmaňuje kulturně i sociálně zaostalejší indiány. Indiáni jsou prezentováni buďto jako hrdí divoši, kteří bojují proti osadníkům, nebo jako „trosky“, které se nedokázaly vypořádat s novým způsobem života, který sebou „bílý muž“ přinesl. Takovýto typ „rudocha“ se většinou spolčí se „špatnou stranou“ a je závislý na „ohnivé vodě“, pro kterou je schopen zradit svůj vlastní lid. Western také nebere příliš v úvahu to, že v Severní Americe existovalo mnoho indiánských kmenů, ne pouze těch několik, kteří jsou prezentováni v tomto filmovém žánru. Ten nám dává obraz indiánů z „velkých plání“, kteří zkrotili koně a loví bizony. Takto můžeme získat zcela klamnou představu, že po celém obrovském území dnešních Spojených států amerických žili pouze tito indiáni. 
2.2

V českém filmu jsem nenašla mýtus typu amerického westernu. Jediný hrdina, který by se mohl podobat mýtickému americkému honákovi, je major Zeman. Jeho vlastnosti jsou také dokonalé a jeho postava má prvky archetypální. Je čestný, spravedlivý, neúplatný a stejně jako hrdinové západu je samotář. Domnívám se, že v tomto filmu můžeme nalézt i představy „strany a vlády“, které se měly stát stereotypy (nebo se i možná staly). Šlo o zobrazení disidentů, konkrétně členů kapely The Plastic People of the Universe v díle „Mimikry“ („Třicet případů majora Zemana, 1972) . Byly zde prezentováni jako vyvrhelové, kteří jsou neustále pod vlivem drog a kteří pod jejich špatným vlivem touží po životu v západní zkažené společnosti. 

Pojetí majora Zemana jako archetypu je sporné, ale myslím si, že jeho postava má mýtické prvky. Jiné podobné postavy můžeme najít ve filmech jako například „Jan Roháč z Dubé“  nebo „Jan Žižka z Trocnova“. Husité byli vůbec velkým mýtem národního obrození, který byl poté podporován komunistickým režimem. Ten si na filmech s husitskou tematikou velmi zakládal.  Jiným klasickým mýtickým českých hrdinou je někdo utlačovaný, kdo se proti porobě nebrání silou, ale svérázným humorem. 

Stereotypy v českých filmech jsou pochopitelně, stejně jako v amerických filmech,  také genderové, sociální, etnické a rasové, jen se liší jejich četnost či intenzita. Klasický stereotyp  ve filmech, které se natáčely za první republiky, je sociální a zároveň genderový. Jde o mladou chudou, ale krásnou a schopnu dívku, která „nakonec ke štěstí přišla“. Její štěstí ovšem většinou nespočívalo v tom, že by dosáhla vysokého postavení v práci, ale v dobrém sňatku. Jejím vyvoleným býval továrník, nebo vysoce postavený muž ve středních letech, hledající tu pravou ženu pro celý život. 

3.

ÚKOLY
Uvést příklady mýtů a stereotypů?
Jak mohou mýty a stereotypy ovlivnit jedince, skupiny?

S jakými mýty a stereotypy se setkáváme v každodenním životě?

Jak se podle jejich názoru mohou lišit mýty a stereotypy v jednotlivých zemích   Evropy?

Jak si představují mýty v neevropských zemích?

Jsou mýty a stereotypy médii vytvářeny, nebo jen média ukazují stereotypy a mýty existující ve společnosti?
Rozdělit třídu do skupin, každá skupina si vybere film, ve kterém se pokusí rozeznat mýty a stereotypy

Prezentace 

Debata
 5.
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