Média v našem každodenním životě 
Úvod
Tato lekce má za úkol předvést žákům, jakou úlohu média zastávají v každodenním životě jednotlivce. Média se stala přirozenou součástí života a  často si ani neuvědomujeme, kam všude sahá jejich vliv. Strukturují časový rozvrh dne (přicházíme domů tak, abychom stihli večerní zprávy v televizi), ovlivňují uspořádání prostoru, jsou součástí našich každodenních rituálů (když ráno vstaneme, pustíme si rádio nebo televizi.) a v neposlední řadě také dobře ilustrují mezilidské vztahy (někteří členové mají přednostní právo při volbě programu a jiní nikoliv).
Cíle lekce:
- ukázat, jakou měrou se média zapojují do každodenního života jednotlivce
- popsat, kde všude mohou média vstupovat do běžných oblastí života a jak je mohou formovat
Vazba na vzdělávací oblasti:
Přínos tématu v oblasti postojů a hodnot:
- vede k uvědomování si hodnot vlastního života (zvláště volného času) a odpovědnosti za jeho naplnění

Fungování a vliv médií ve společnosti 
- role médií v každodenním životě jednotlivce

- vliv médií na uspořádání dne

- vliv na rejstřík konverzačních témat

Délka lekce:
- jedna až dvě vyučovací hodiny

Pomůcky
- pracovní listy, papíry

Masová média jsou v dnešním světě velice důležitým zdrojem poznatků a zkušeností o světě a společnosti kolem nás. Čerpáme z nich stále větší množství údajů a spolu s našimi vlastními zkušenostmi si pak vytváříme (skládáme) určitý obraz světa a reality, díky kterému se můžeme vztahovat ke svému okolí, odhadovat svoje šance ve společnosti, perspektivy, rizika apod. Každá společnost si také hledá prostředky, jimiž jedinci předkládá hodnoty, o něž se opírá její struktura a fungování, a normy (pravidla), které upravují chování jejich příslušníků. V moderních společnostech se stala podstatným nástrojem šíření (prosazování a upevňování) sociálních norem a hodnot právě média. ( Burton, G., Jirák, J., 2001, s. 15). Sdělení, která média konstruují, mohou ovlivnit náš pohled na svět i na nás samotné. Definují nám ideál krásny a ošklivosti, ať v reklamách nebo televizních seriálech. Říkají nám, jak se máme chovat a který výrobek nás učiní šťastnými. Stala se běžnou součástí našeho života, ale nejen jejich obsahy nás mohou ovlivňovat. Už jejich samotná existence se promítá do naší každodennosti.
Strukturují například časový rozvrh dne a týdne. Televizní pořady se vysílají v určitou dobu a noviny nebo časopisy mají také určité dny, kdy se objevují na stáncích. Většina pracujících lidí se vrací domů v takovém čase, aby stihli večerní televizní zprávy. Pokud má někdo oblíbený televizní seriál, přizpůsobí tomu svůj večerní program tak, aby ho mohl sledovat. Dříve, kdy nebylo vysíláno takové množství seriálů a zábavných pořadů, byla obliba seriálu dobře ilustrována tím, že v době jeho vysílání se vyprázdnily tramvaje a byl na silnicích menší provoz. Všichni si svůj program přizpůsobili tak, aby mohli v danou dobu sedět u televizních obrazovek. 
Většina z nás si také dobře pamatuje, jak nám rodiče říkali: „Vykoupat, podívat se na Večerníček a spát.“ Večerníček takto dětem symbolizuje konec dne.

Dále mají média tendenci ovlivňovat uspořádání prostoru v našich domácnostech. Tiskoviny mají své místo a každý ví, kde je najde. Televizor je obvykle v pokoji umístěn tak, aby na něj bylo vidět z co nejvíce úhlů. Dalo by se říci, že svým způsobem plní funkci dalšího člena rodiny. Když jsme doma sami, pustíme si televizor, abychom se necítili tak osamělí. Právě proto je třeba, aby byl vidět z tolika bodů a my měli pocit neustálého „kontaktu“. Naproti tomu počítač je umístěn většinou tak, aby u něj člověk mohl mít soukromí a nikdo jiný na monitor neviděl. Zábavu ani práci na počítači většinou s nikým nesdílíme.
Naše užívání médií má také sklon k ritualizaci. Používáme různá média v určitou dobu a za určitých okolností. Někdo si nedokáže představit svou ranní kávu bez přečtení novin a sezení ve „svém“ křesle. Někdo jiný naopak nenastoupí do dopravního prostředku, aniž by měl nasazená sluchátka s MP3 přehrávačem. Většina z nás si ráno automaticky zapne rádio nebo televizi. Buď naladíme nějaký oblíbený pořad a nebo už jsme si na to jednoduše tak zvykli, že by nám to chybělo. Tato aktivita se po čase tak zautomatizuje, že si to ani neuvědomujeme. Dojde nám to jedině tehdy, kdy nastane něco neočekávaného a my nedostaneme naši každodenní „mediálního dávku“.
Způsob užívání médií také dobře ilustruje mezilidské vztahy. Ve většině domácností platí jakési nepsané právo, kdo, kdy a jak může užívat různá média. Někdo si čte noviny jako první. Někomu je dovoleno číst si noviny u společného oběda, u někoho jiného je to naopak nepřijatelné. V mnoha rodinách je jasné, kdo smí komu přepínat zvolený program a kdo komu nikoliv. Televize hraje mimo jiné důležitou roli v tzv.“rodinné politice“ (Morley, 1986). Rodiče ji využívají jako výchovný prostředek, kde se za rodičovskou zodpovědností často skrývá motiv upevňování moci. Rodiče mají tendenci usměrňovat, na co se budou děti dívat a forma trestu za nějaké provinění bývá zákaz sledování oblíbeného seriálu nebo televize vůbec. Podobně to může vykreslovat i vztah mezi rodiči nebo partnery. V naší společnosti mají tuto přednostní úlohu v užívání mediálních prostředků většinou muži. Také ze zasedacího pořádku, který rodina většinou zaujímá při sledování televize, lze dobře vyčíst vzájemné postavení jednotlivých členů. Kdo má například pevné místo v křesle u obrazovky? Může zasednout místo dítě rodičům nebo spíše obráceně? Sledování televize může být také jakýmsi stmelovacím prostředkem, její obsahy společným tématem hovoru. Členové rodiny tráví své dny odlišně a nemohou společně sdílet všechno. Televizní obsahy se můžou tak stát společnými tématy jejich konverzace.
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PRACOVNÍ LISTY
1) S čím vším vstávám?
Vyzvěte žáky, aby si vzali nějaký papír a zkusili se zamyslet nad průběhem svého rána až do příchodu do třídy. Ať napíší všechno, co je k tomu napadne. Budou pracovat formou asociací, nemusí to mít žádnou strukturu. Stačí pouze přenést myšlenky volně na papír. Dejte jim na to přibližně 3 minuty. Předem jim řekněte vymezený čas.
Po té je rozdělte do dvojic. Ať se pokusí s partnerem najít, jestli uvedli něco stejného a jestli je například něco, co dělají stejně každý den.
Společná diskuse
Našli jste něco společného?

Opakuje se něco pravidelně každý den?
Zmínili jste nějaké médium?

Vypadal by náš život jinak, kdyby najednou zmizela všechna média? 

( myšleny jsou i filmy, knihy, hudba atp.)

Mohou nás média nějakým způsobem ovlivňovat?

Toto cvičení a následná diskuse je pro uvědomění si, jak často média využíváme a nelze si již téměř představit žít bez nich. Stala běžnou součástí našich životů a mohou ho svým způsobem ovlivňovat.
2) Kdo má poslední slovo ?
Rozdělte studenty do 2 skupiny po 10 lidech. Obě skupiny budou vykonávat stejnou aktivitu.
Uveďte to tak, že si zahrají menší divadlo. Každá skupina bude v jedné časti třídy. Je třeba posunout trochu lavice, aby se uvolnil prostor. Poté postaví naproti sobě 5 a 5 židlí.
V každé skupině vytvoří 2 pětice.

Jedna pětice bude mít spíše úlohu pozorovatele a ta druhá zahraje menší scénku. Ať si žáci vyberou, kde chtějí být a rozdělí se.
Pětice, kde jsou pozorovatelé, bude představovat imaginární „televizor“. Budou sedět na jedné straně a scénku jen sledovat. Mohou se rovnou usadit. 
Druhá pětice si rozdělí role členů rodiny – otec, matka, syn, dcera a babička. Jejich úkolem bude přehrát scénku, kdy rodina sedí například večer v obývacím pokoji a sleduje společně televizi. Rozdělení rolí bude tajné, druhá skupina ho nebude znát.
Scénka začne tak, že celá rodina se usadí do obývacího pokoje, jeden z nich vezme ovladač a zapne televizi. Každý člen by se chtěl dívat na svůj oblíbený pořad, matka s babičkou by například rády nějaký seriál, otec fotbal a tak dále. Je potřeba, aby se dohodli, který program se vybere. Každý se snaží prosadit svůj pořad a zdůvodňuje proč. Když padne poslední slovo a program se vybere, scénka končí. Zdůrazněte ať si je každý vědom své role a podle toho se chová.

Po skončení scénky budou bude následovat diskuse ve skupinách. Pozorovatelé budou hádat, kdo hrál jakou roli a proč si to myslí.
Společná diskuse
Jak to funguje u vás doma? Je to podobné?
Má někdo přednostní právo ve volbě programu? 

Kdo má například pevné místo v křesle u obrazovky?
Může zasednout místo dítě rodičům nebo spíše obráceně?
Způsob užívání médií může dobře ukázat vzájemné mezilidské vztahy. Kromě toho se projevují v našem životě ještě dalšími způsoby, strukturují nám čas atd.
Závěr
Na závěr položte žákům následující otázky.
1) Kolik času během dne trávíte tak, aniž byste používali některé médium?
2) Myslíte si, že by bylo možné, aby dnešní svět fungoval bez médií?

Domácí úkol
Za domácí úkol žáci zakreslí plánek domácnosti a označí na jakých místech jsou umístěny různé mediální přístroje, jako TV, počítač, rádio atd. Dále požádají své rodiče, aby nakreslili stejný plánek domácnosti, kde bydleli jako děti. Bude nějaký rozdíl u těchto 2 generací?
