Články a weby s informacemi
Děti médiím rozumějí – ale jinak! Mediální výchova v rodině
http://www.sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/clanky/deti-mediim-rozumeji-ale-jinak-medialni-vychova-v-rodine-15.html
Odborník na mediální pedagogiku, Zdeněk Sloboda, v článku rozebírá jakým způsobem na nás média účinkují a proč je dobré věnovat se mediální výchově v rodině již od útlého věku dítěte. Na základě zahraničního výzkumu popisuje, jakým způsobem děti vnímají televize a poskytuje seznam zásad, které je dobré při mediální výchově dodržovat.
Kvíz pro rodiče – Víte, co vaše dítě sleduje v televizi, na internetu a sociálních sítích?
http://nadacesirius.cz/kviz/vychovnystyl/
Odpovězte na 9 praktických otázek a zjistěte, jaký výchovný styl vůči médiím uplatňujete doma právě vy. Na konci kvízu se dozvíte, jak jste na tom. Jaké jsou klady a zápory jednotlivých přístupů a jaké jsou zásady dobré mediální výchovy v rodině se dočtete v článku, na který najdete odkaz na konci kvízu.

Děti na internetu: Jaký je přístup českých rodičů k ochraně dětí na síti?

http://www.sancedetem.cz/srv/www/content/pub/cs/clanky/deti-na-internetu-jaky-je-pristup-ceskych-rodicu-k-ochrane-deti-na-siti-9.html
Sociolog PhDr. Petr Soukup se tématem dětí na internetu dlouhodobě zabývá a v tomto článků se zaměřuje hlavně na to, jakým způsobem rodiče chrání či nechrání své děti na internetu. Popisuje zde největší rizika, která mohou děti na internetu potkat a nabízí doporučení odborníků na internetovou bezpečnost. Na konci článku najdete navíc množství užitečných odkazů k této problematice.
Kvíz pro rodiče – Je vaše dítě na internetu v bezpečí?

http://nadacesirius.cz/kviz/bezpnet/
Máte se svým dítětem jasně stanovena pravidla užívání internetu? Používáte blokovací software na počítači, který spolu s vámi používá také vaše dítě? Odpovězte na 10 jednoduchých otázek a zjistíte, jak své dítě nejlépe ochránit před nástrahami, které na ně na síti číhají.
Nadace Naše dítě – projekt Bezpečná internet
http://www.nasedite.cz/webmagazine/kategorie.asp?idk=187
Tento projekt byl vytvořen hlavně pro žáky základních škol v celé České republice. V roce 2005 byly do škol zaslány samolepky s desaterem pro všechny desetileté žáky a plakáty s desaterem určené pro školní nástěnky, učebny, případně internetové učebny. Toto desatero zásad při užívání internetu najdete na uvedených webových stránkách spolu s bližšími informacemi o projektu a poznatky o chování dětí na Webu.
Nebezpečné chlubení se na internetu
http://www.sancedetem.cz/cs/o-cem-se-mluvi/nebezpecne-chlubeni-se-na-internetu-45.shtml
Na této stránce najdete přepis jedné ze zpráv uvedené v Událostech na ČT1, která se týká nezodpovědných rodičů, kteří vystavují fotky svých dětí na internetu. Národní centrum pro bezpečnější internet před tímto jednáním varuje a upozorňuje, že i když se vám to může zdát absurdní, fotky, na kterých jsou děti úplně nahé, mohou skončit v katalogu pedofilů. V článku můžete najít názory odborníků z různých oblastí a také zde najdete odkaz, na kterém si můžete původní zprávu přehrát.
Co vidíme v médiích, je obrazem nás samých

http://www.evalabusova.cz/rozhovory/j_urbanem.php
Budoucnost současných dětí víc než kdy dřív v historii ovlivňují média. Aby obstály v soukromém životě i v práci, potřebují mediálnímu světu rozumět a zůstat na něm aspoň do určité míry nezávislé. Co pro to mohou udělat rodiče a co škola? Více v rozhovoru s kulturologem, publicistou a vysokoškolským pedagogem Jindřichem Urbanem:
Sociální síť, dobrý sluha, zlý pán

http://www.internetprovsechny.cz/socialni-sit-dobry-sluha-zly-pan/
V tomto článku se dozvíte více informací o sociálních sítích Facebook a Twitter a také o tom, jaká rizika vás na nich mohou potkat.
Dětské sociální sítě. Existují, ale Facebook láká

http://www.tyinternety.cz/socialni-site/detske-socialni-site-existuji-facebook-ale-laka-4796
Průzkumy ukazují, že dětí na sociálních sítích stále přibývá. Přestože existuje velká nabídka sítí určených speciálně pro děti, stále více mladších uživatelů táhne dospělejší síť Facebook. Jaká je podoba této větve sociálně mediálního trhu a jaké existují nástroje pro kontrolu online chování dětí a jejich ochranu?
Reklamní slogany jsou dětem blíž než Ladovy říkanky
http://www.portal.cz/casopisy/pd/ukazky/reklamni-slogany-jsou-detem-blizsi-nez-ladovy-rikanky/28447/
Od časů první reklamy zaměřené na děti se mezi odborníky řeší otázky etiky i psychologického dopadu na tuto část populace. Děti i dnes zůstávají jednou z nejslibnějších cílových skupin reklamního trhu a výsledky četných výzkumů, které sledují, zda se stávají obětí reklamy, se mnohdy diametrálně liší.
Reklama a děti – rádce či manipulátor?
http://clanky.rvp.cz/clanek/k/z/2332/REKLAMA-PRO-DETI---RADCE-CI-MANIPULATOR.html/
Současné děti vyrůstají pod vlivem televize, rozhlasu, videa, CD přehrávačů, počítačů, internetu, tedy ve virtuálním světě, kde tráví mnohem více času než ve světě reálném a v přímém kontaktu s rodiči. Zatímco doba strávená s rodiči, případně s knihou, se zkracuje, čas věnovaný filmům, počítačovým hrám a „popkultuře" se blíží šesti hodinám denně. Podle J. P. Steyera se tak média zábavy, často diskutabilní úrovně, stávají dalším rodičem - možná prvním a nejdůležitějším, a to bez ohledu na úctyhodné množství literatury o kvalitním rodičovství, o výchově a aktivním trávení volného času.
Reklama – 2. díl – Děti a reklama
http://www.ctenarska-gramotnost.cz/medialni-vychova/mv-zdroje-k-tematu/reklama-2
Svět mezi třetím a šestým rokem věku je zastřen oparem pohádkovosti a tajemna, děti zpravidla nemají pojem o tom, co je skutečně reálné a co reálné není. Vnímají však jednoznačné charakterové typy představující dobro nebo zlo. V tomto věku věří děti mnohému z toho, co jim sdělí reklama, v současnosti především reklama televizní.
Děti v reklamě, reklama pro děti

http://mam.ihned.cz/c1-15802430-deti-v-reklame-reklama-pro-deti
Děti a mládež jsou tradičně chápány jako tzv. zranitelná skupina, která vyžaduje zvláštní právní péči. Ta se projevuje i v oblasti marketingu. Dítě je pro výrobce a poskytovatele služeb vhodným cílem marketingu: nejen pro svou nezkušenost, nadšení a důvěřivost, ale i proto, že v dětství se snáze než později vytvoří loajalita k produktu.

Jak se na reklamu pro děti dívá právo?
http://mam.ihned.cz/c1-12052430-jak-se-na-reklamu-pro-deti-diva-pravo
Téma, které vzbuzuje emoce nejen u rodičů. O reklamu zaměřenou na děti se zajímají vychovatelé, psychologové, odpovědní vládní činitelé a pochopitelně i výrobci, poskytovatelé služeb a marketingový průmysl.

WEBY
Jednota školských informatiků

http://www.jsi.cz/
JSI je profesní organizace, která sdružuje pedagogy a odborníky zabývající se ICT ve školství. JSI vznikla za účelem získávat a šířit znalosti a zkušenosti s využíváním ICT ve vzdělávání v ČR i v zahraničí a aktivně se na zavádění ICT do výuky a jeho využívání podílet. Na stránkách naleznete informace o nových trendech ve výuce ICT nebo nabídku vzdělávacích kurzů.
Zodpovědně.sk – osvěta, zajímavé materiály  videa
http://www.zodpovedne.sk/index.php
Projekt je zaměřený na bezpečné a zodpovědné používání internetu, mobilních telefonů a jiných technologií. Je podporovaný Evropskou unií v rámci programu Safer Internet plus a jeho hlavním cílem je zvyšování povědomí a šíření osvěty o zodpovědném používání internetu, mobilní komunikace a nových technologií. Na webových stránkách najdete informace o projektech tohoto centra a také nabídku množství a materiálů k tématice nebezpečí na internetu. Projekt je směřován dětem, rodičům i učitelům.
Ovčí příběhy nás poučují o internetu
http://sheeplive.eu/?r=ovce
Tento slovenský projekt seznamuje starší i mladíš děti formou krátkých animovaných ovčích příběhů, jaká rizika nás mohou čekat na internetu. Spoty byly již přeloženy i do cizích jazyků a projekt získal speciální uznání v rámci Evropské ceny kvality v soutěži City for Children (město pro děti). Na stránkách najdete záznam všech příběhů, interaktivní hry a videa si tam můžete navíc i stáhnout.
Asociace herního průmyslu České a Slovenské republiky
http://www.herniasociace.cz/hlavni-stranka/servis-pro-rodice/
AHP (Asociace herního průmyslu České a Slovenské republiky) je občanským sdružením, které si klade za cíl zvýšit povědomí o videohrách v našem regionu. Najdete tu průvodce historií a typy her a také rady pro rodiče, jak zvládnout hry v rodině a na co si dát pozor.
Asociace pro mediální pedagogiku
http://www.medialnipedagogika.cz/
Občanské sdružení Asociace pro mediální pedagogiku o. s. chce podporovat rozvoj mediální výchovy a mediální pedagogiky v celospolečenském kontextu, včetně uplatňování vědeckých poznatků v praxi a vzdělávání všech věkových kategorií. Na stránkách naleznete bližší informace o asociaci i o projektech, které realizují.
1. české virtuální PC muzeum
http://www.pcmuzeum.cz/index.php
Pokud vás zajímají počítače a jejich vývoj, podívejte se na tento web. Letos to je právě 30 let, kdy IBM vyrobilo svůj první osobní počítač. Ten počítač, ze kterého vzešly osobní počítače, které dnes denně používáme. K této příležitosti se společnost Lenovo podívala do historie a vybrala několik zajímavých momentů doprovázejících jeho vývoj. Při procházce muzeem se tak můžete zastavit u 30ti zajímavých exponátů z let 1981 – 2011.
20 věcí, které byste chtěli vědět o prohlížečích a webu
http://www.20thingsilearned.com/cs-CZ
Tato online kniha je stručným průvodcem pro všechny, kdo se chtějí dozvědět základní informace o webu a prohlížečích. Dozvíte se například, co vůbec umožňuje existenci webu nebo jak moderní prohlížeče pomáhají procházet web bezpečněji.

TýYó – internetové hřiště České televize
http://tyyo.ceskatelevize.cz/
Česká televize připravila pro děti bezpečný internetový prostor plný her a zábavy. V duchu tradice české animované tvorby jsou všechna prostředí navržena osvědčenými výtvarníky a animátory. Najdete zde množství her, televizních pořadů soutěží i soutěží a kromě toho například i rady, jak správně sedět u počítače.
Děti a média – jak to vidí UPC
http://www.upc.cz/zabava/deti-a-media/
Na těchto stránkách se dozvíte, jaký vliv může mít na děti televize, reklama nebo počítače. Větší pozornost je věnována počítačovým hrám.
Alík – Internet pro děti

http://alik.idnes.cz/
Alík je dětský internetový portál. Slovo portál vyjadřuje, že na jediném místě dětem nabízí maximum služeb, které je dnes internet schopen nabídnout. Dítě zde může využívat zábavní, vzdělávací a komunikační prostředky bez toho, že by muselo portál opustit. Veškeré služby jsou přizpůsobeny jeho věku a schopnostem. Snahou portálu je přiblížit internet dětským uživatelům snadno přístupnou formou, přitažlivým vzhledem a snadným ovládáním, které zvládnou i ti nejmenší. Poměrně široký věkový rozsah uživatelů je umožněn díky odstupňované koncepci, která zaručuje, že i dítě, jež neumí číst, si na Alíkovi najde obsah vhodný pro sebe - hry, omalovánky. Čím je dítě starší, tím se mu otevírá a zpřístupňuje více možností.

Webík Českého rozhlasu
http://www.rozhlas.cz/spektrum/portal/
Na tomto webu mohou děti nalézt široké množství aktivit. Mohou zde poslouchat pohádky, malovat po síti, hrát hry, psát příběhy a další.
Vlídné hry a příjemná hudba (popis v angličtině)

http://www.ferryhalim.com/orisinal/
Na tomto webu najdete velké množství her pro menší děti, které jsou nejen velmi milé a vlídné, ale navíc je doprovází příjemná hudba.

