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Úvod

Po absolvování této lekce by studenti měli být schopni samostatně rozeznat reklamy, které se na venek jeví, že nejsou mířeny na jejich věkovou skupinu, ale realita je jiná. Konkrétně v případě reklam na alkohol není žádným tajemstvím, že cílovou skupinou jsou především mladství a mladí dospělí, kteří si teprve názor na alkohol utvářejí. Výrobci alkoholu vědí, že je mnohem snažší zaujmout děti a mladistvé a přesvědčit je o tom, že konzumování jejich produktů je pro jejich dobro a že tím získají pouze pozitivní vlastnosti a zkušenosti. Realita nadměrné konzumace alkoholu, jeho negativní účinky a rizika vyvinutí závislosti jsou samozřejmě opomíjeny. Tento problém prezentace a ovlivňování dětí a mladistvých alkoholem často nevnímají ani rodiče, a proto je důležité se tohoto tématu dotknout na školní půdě.
Cíl lekce

Studenti by měli získat možnost zjistit, že jsou pro výrobce alkoholických nápojů cílovou skupinou. Běhen této hodiny bude studentům prezentována i realita, kterou v televizních reklamách namají šanci vidět a mohou s ní být seznámeni pouze prostřednictvím vlastní zkušenosti nebo v případě, že by rizika hledali z vlastní iniciativy.

Na co si dát pozor

Jedná se zde o velmi citlivé téma, při jehož probírání by měl být pedagog velmi obezřetný. Je třeba si uvědomit, že je pravděpodobné, že se ve třídě najde nějaký jedinec, který zažívá nepříjmnou situaci spojenou s alkoholem doma. Je tedy dobré opatrně volit slova a nebýt příliš urážlivý k lidem, kteří alkohol konzumují. Děti, kterým je nepříjemné se k tématu vyjadřovat, by učitel neměl do zapojování se do debaty nutit. Může se stát, že učitel pojme vážné podezření, že některý z žáků má nějaký zásadní problém spojený s touto tématikou, tento problém se poté nutné řešit se školním psychologem.
Cílová skupina

Studenti druhého stupně základní školy a středních škol (gymnázií). Tato cílová skupina s největší pravděpodobností již s alkoholem do styku přišla. 
Vztah k RVP

Přínos tématu v oblasti  postojů a hodnot: 

· Rozvíjí kritický odstup od podnětů přicházejícího z mediálních produktů (tedy rozvíjet schopnost přijímat a zpracovávat mediální produkty s vědomím toho, jak jsou konstruovány a s jakým komunikačním záměrem jsou nabízeny na trhu)

· Posilovat reflexi sebe sama a nacházet místo ve společnosti

Časový rozsah

Jedna až dvě vyučovací hodiny (podle možností a uvážení pedagoga)
Pomůcky

· Projektor

· Reproduktory

· Počítač

Průběh výuky

1. Přesto, že pro vyučujícího je od začátku jasné, že se hodina bude točit kolem alkoholu, děti by měli přijít na to, o čem bude řeč samy. Jedna z možností je dojít k tématu přes sport, který je, jak známo, jedním z největších odběratelů reklamy na alkoholické nápoje (především piva). Lze se inspirovat návrhem následujících otázek nebo je poupravit podle svého.

· Kdo z vás dělá nějaký sport?

· Na které sporty se díváte v televizi? A jak často?

· Jaké hodnoty propaguje sport? (zdraví, sílu, odhodlanost, nadšení, energii a další)

· Jaký je rozdíl mezi sponzoringem a reklamou? (sponzoring není tak průhledný jako reklama)
· Jak se firmy, které sponzorují sporty, zviditelňují? (loga na dresech, loga okolo sportoviště, loga na závodních autech, názvy stadiónů, a další)
· Jaké produkty vídáte nejčastěji v reklamách mezi sporty? (zde by jedna z odpovědí měla být alkohol a od té chvíle už je dětem jasné, o čem bude řeč)
2. Nyní se můžete s dětmi zamyslet nad tím, přoč chtějí producenti reklam na alkohol spojovat svoje produkty se sportem. (odpověď: pozitivní asociace se sportem; výrobci doufají, že tím že spojí své produkty s vyhrávajícími atlety a týmy, konzumenti budou mít podobné asociace s jejich produkty)

· Myslíte si, že svoje produkty záměrně zaměřují na děti a dospívající? Proč? (trh, který oslovuje děti a mladistvé je nejcennějším trhem vůbec; děti a mladiství jsou velmi ovlivnitelné publikum a nemají ještě utvořené názory a oblíbené produkty)
3. Aktivita

· Brainstorming (na téma pivo nebo alkohol jako takový), jaké mají děti asociace s tímto slovem.
· Vybrat dvě děti, které budou slova, která budou ostatní zmiňovat, psát na tabuli.
· Posléze s dětmi vyvodit závěr ze společného brainstormingu: objevují se slova spíše negativní, pozitivní nebo neutrální (lze i od začátku psát slova negativní a pozitivní na jinou stranu tabule) – ať už je závěr jakýkoliv, tak proč si myslí, že tomu tak je?

4. Konkrétní příklady

· (Přiložená prezentace by nyní měla sloužit jako vizuální podpora)

· Otázka: jaké znáte reklamy na alkohol? Myslíte si, že vás ovlivňují? (v ideálním případě vetšina žáků odpoví, že ne, následovně ale uhádnou loga, ze kterých byl odstraněn název značky). Tento fakt by měl dokázat, že ač mají pocit, že je reklama na alkohol neovlivňuje, je tomu tak.

5. Další sekce v prezentaci se věnuje kategoriím, do kterých lze reklamy na alkohol zařadit. Ke každé kategorii je pak uvedeno několik konkrétních ukázek.
· Když je vyhrazený dostatečný čas, lze každý reklamní spot jednotlivě analyzovat. (například reklama na Metaxu: děti by měly být schopné samostatně popsat, co se v reklamě dějě – mladí lidé sedí na terase a kvůli špatnému počasí se jim nedaří vnést do oslavy dobrou náladu. Vše se změní ve chvíli, kdy na terasu vstupuje hostitelka s lahví Metaxy a když jí otevře, rozezní se hudba a rázem všude panuje dobrá nálada. Poté lze diskutovat o tom, co výrobci této reklamy chtěli dokázat tímto scénářem. Nabízí se zde, že se snaží konzumenty reklamy přesvědčit o tom, že každou oslavu lze zachránit laví Metaxy.)
6. Realita
· Směřování k realitě lze otevřít otázkou, zda někdy viděli někoho opilého
· Několik obrázků opilců. (Upozornit děti, že alkohol nepůsobí ve větším množství tak, jako je zobrazováno v reklamách, které viděly, ale naopak se člověk může propít až do velmi nepříjemných, trapných, ponižujících a případně i nebezpečných situací.)
· Ilustrující video. (Když video pustíte, bude se většina žáků s největší pravděpodobností smát, lelikož je obraz doprovázen i humornou hudbou, ale je potřeba jim předem zdůraznit, že to sice humorné být může, ale měli by být schopni se na toto video dívat i kriticky a uvědomit si, že je to vlastně smutné, spíše než k smíchu. Mohou si například představit, že v jednotlivých úryvcích figurují jejich příbuzní.)
7. Varování

· Jak již zmíněno v jedné z kategorií, dodává alkohol často neodměřenou odvahu a sílu a lidé často sedají opilí za volant, protože si myslí, že se jim nemůže nic stát.

· Dvě ilustrační videa z kampaně Nemyslíš, zaplatíš a její německé alternativy.
8. Shrnutí

· Pokud to časové možnosti dovolí, bylo by vhodné dojít s dětmi k nějakému závěru nebo shrnutí, proč by měly být opatrné a nepodléhat tlakům, které na ně vyvíjí okolí.

· Učitel se může žáků zeptat, jestli považují takovéto vysvětlování reklam přínosné a jestli mají pocit, že jim to v nějakém směru otevřelo oči. 

· Děti by měli být schopné kriticky uvažovat o reklamách různého typu, především ale samozřejmě těch na alkohol. 

· V ideálním případě by tato hodina měla fungovat jako odstrašující a studenti by měli přehodnotit svůh stávající postoj k alkoholu.
· Dále lze diskutovat například o reklamách na tabák, které již nejsou povoleny, ale mohou se objevovat pouze na místech, kde se tabákové výrobky prodávají. 
· Upozornění: je důležité se ujistit, že se všechny odkazy včas načtou. Je proto dobré je mít už dopředu před začátkem hodiny načtené a pouze otvírat.

