Kolínková

MANIPULACE S REALITOU

ZMĚNY GRAFIKY V TISKU PRO MLÁDEŽ

Náplní této lekce je přiblížit žákům rozdíl mezi realitou a výsledným produktem, který je představován jako realita v časopisech určených mládeži. Žáci mají v této lekci pochopit důvody, základní způsoby a účinky grafické manipulace.

I. CÍL

Žák:

► Získá schopnost rozpoznaní mezi realitou a médii zobrazovanými  stereotypy a kritický přístup k mediálním zobrazením.

► Vysvětlí, proč ne všechno, co vidíme, je skutečné. („co je na fotografii je realné“)

II. VAZBA NA VZDĚLÁVACÍ OBLASTI 

ČLOVĚK A SPOLEČNOST ► kritický přístup k mediálním informacím,

    role médií v každodenním životě jednotlivce
INFORMAČNÍ A KOMUNIKAČNÍ TECHNOLOGIE ► hodnota a relevance informací a informačních zdrojů

III. DÉLKA AKTIVITY

Jedna vyučovací hodina

IV. POMŮCKY 

Fotografie, časopisy pro mládež, internet, pracovní list, 

V. SLOVNÍČEK

Cílová skupina, počítačová grafika, obrazová editace, fotomanipulace, fotomontáž, retouching

PRO ŽÁKY

Úvod

Každý žák se sám zamyslí, jak moc je pro něj/ni důležitá vizuální stránka u věcí a lidí v jeho/jejím okolí. Je důležité jak vypadá jeho/její kamarád/ka či rodiče? Je důležité jak vypadá jejich oblečení, pokoj, mobil atd? 

Kde nachází inspiraci a  příklady pro svou image? Je jedním z jeho/jejích zdrojů tisk? Jaký typ tisku? (noviny, časopisy, specializovaný atd.)

Jsou lidé z jeho/jejího okolí podobní lidem v časopisech? Pokud ne, v čem se liší? 

Jak ho/ji ovlivňují fotografie v časopisech, které čte?

Když vidí fotografie slavných zpěváků, herců, modelek v časopisech chce vypadat jako oni? Proč? Jak by se jeho/její život změnil? Jak by zůstal stejný?
Všichni žáci vyplní pracovní list. 1.1. Každý žák/yně by měl/a zdělit třídě alespoň jeden příklad toho, jak je osobně ovlivňován/a fotografiemi, které vidí v tisku.

Samostatná práce

Všíchni žáci si přinesou jednu vlastní fotografii sebe samých. Ve skupinách po třech si zvolí jednu fotografii a přiřadí jí tři změny, které by na fotografii nejraději provedli. Své výsledky sdělí celé skupině a zapíšou do pracovního listu 1.2.

Všichni žáci si přinesou nějaký časopis určený mládeži, který kupují, odebírají nebo čtou doma. Ve skupinách po třech si vyberou jednu fotografii člověka a jednu další fotografii, zobrazující cokoliv jiného. Po vzájemné diskuzi napíšou do pracovního listu 1.3. jaké dvě fotografii si vybrali a u každé uvedou tři věci, které by na fotografii změnili, aby se podobala tomu, co si představují jako ideální. Své výstupy pak sdělí celé skupině.

Příklady 

Předvedeme žákům ukázky z historie. Proč se změny u fotograficí prováděly a jak se změnily prostředky záměrného zkreslování fotografií.

Příloha A – historie (na konci práce)

Příloha B – změny v grafice všeobecné (na konci práce)

Dohromady se všichni žáci podívají na ukázky změn grafiky – filmy z http://www.youtube.com/
http://demo.fb.se/e/girlpower/retouch/retouch/index.html
http://www.museumofhoaxes.com/photos/01civilwar.html
http://www.cs.dartmouth.edu/farid/research/digitaltampering/
http://www.youtube.com/watch?v=P4wI_o8gyxA
http://www.youtube.com/watch?v=_kIolyGpRfk
Reflexe

Diskuze: 

  ►Jaký je rozdíl mezi realitou a „realitou“ předváděnou v časopisech?

  ►Co jste si  uvědomili v této hodině?

  ►Bude to pro vás mít nějaké důsledky, či přinese nějakou změnu?
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http://en.wikipedia.org/wiki/Photo_manipulation
http://en.wikipedia.org/wiki/Image_editing
http://www.medialit.org/reading_room/article526.html
http://www.medialit.org/reading_room/article80.html
http://unesdoc.unesco.org/images/0014/001492/149278E.pdf
PRO UČITELE

Základní koncept

V dnešní době technologie se nabízí možnost změny fotografií, a to jak u digitalních, tak i u analogových záznamů. Jejich rozsah může sahat od jednoduché změny barvy, ostrosti či kontrastu fotografie až  k úplnému přetvoření originálu v novou fotografii, která již s originálem nemá nic společného. 

Před rozšířením počítačů se změny u fotografií prováděli ručně a to buď pomocí fotomontáže či vyškrabávání z fotografií nebo retušováním. Všechny tyto metody však byly poměrně náročné a výsledky ne zrovna kvalitní. Vše se tedy změnilo nástupem počítače a grafických programů na konci 80. let.

Fotografie jsou uložené v počítači ve formě sítě základních prvků fotografie neboli pixelů. Ty obsahují informace o barvě a jasu fotografie. Obrazoví editoři dokaží změnit tyto pixely tak, aby vylepšili či pozměnili obraz mnoha způsoby. Můžou je měnit jako skupiny nebo samostatně díky obrazovým editorům.

Historie

Historie mezilidské komunikace prošla třemi hlavními fázemi změn. První byla zaměřena na komunikaci ústní, druhá na komunikace písemnou a poslední, probíhající v pravě dnes, představuje komunikaci obrazovou.

V prvním období se vědomosti a tradice předávali jednoduše slovem, většinou vyprávěním příběhů. Vynález písma však umožnil uchování vědomostí a tradic přesahujících kapacitu lidské paměti. Bohužel, knihy psané rukou, byly určeny pouze pro elitu. S vynálezem knihtisku se rozšířila skupina čtenářů knih na širokou veřejnost.


Před 150 lety byla vynalezena fotografie. Poprvé byla vizuální reprezentace objektů reprodukovatelná v masovém měřítku a tak vznikla obrazová komunikace. Trvalo asi jen padesát let, než se tato nová metoda stala 

důležitou silou ovlivňující společnost a každodenní život lidí. (jako první USA). Bylo to hlavně díky reklamě. Netrvalo totiž dlouho a lidé v reklamě pochopili, že nejefektivnější způsob prodeje výrobků nebyl skrz text nebo příběh, ale skrz obraz, který dokázal upoutat potřeby a emoce člověka. Televize tento trend jen utvrdila. Nejdůležitejší televizní příběhy dneška  nejsou příběhy vyprávěné, ale příběhy vizuální.
Po prvních pokusech s fotografií se ukázalo, že lidé nechtěli skutečné zobrazení reality. Do tohoto momentu bylo možno realitu vždy pozměnit. Malíři dokázali změnit barvu, přidat lesk, zmenšit či zvětšit části těla tak, aby zákazník poznal sám sebe, ale zároveň bylo jeho zobrazení tím nejlepším možným a jemu lichotivým. Proto velmi záhy po vynálezu fotografie začali fotografové experimentovat, aby dosáhli žádaného efektu. První experimenty byly velmi jednoduché. Jako první použil ručního zásahu do fotografie J. B. Isenring (1840), který poprvé retušoval suchými pudry své portrétní fotografie, aby jim dodal život. Podle Gordona Baldwina je retušování vymezeno jako "pečlivé provedené ruční změny fotografie nebo negativu", které "je nejčastěji užívané v portrétování jako kosmetický prostředek vylepšování portrétovaného, pro odstranění menších vad pleti, změkčování rysů, odstranění vrásek nebo pudrování lesklého nosu.“
Využití se však našlo i v dalších polích, ne jen ve zkrašlování objektu fotografie, ale například k jejímu úplnému odstranění či doplnění. Na fotografiích se objevili duchové, víly atd. Později politici použili zásahů do fotografií k odstranění nevhodných obrazových prvků (nápisů, hesel, vlajek) a nebo svých politických nepřátel.

Dopad na psychiku dětí

Jak může působit zobrazení reality, které nemá s originálem mnoho společného, působit na mládež? Pokud není informovaná, pak jako většina z nás bere fotografii jako věrný obraz reality. Ale tato realita je pouze virtuální, nemá s jejich skutečnou zkušeností mnoho společného. 

Jak je možné, že jsem přijel z dovolené, kde moře nebylo tyrkysově modré? Jak je možné, že modelka na titulní straně má pleť bez chyby, i když je jí patnáct jako mně? Porovnávání sebe samých a snaha zařadit se mezi své vrstevníky, zapadnout do určitého stereotypu, se stává nemožnou. Jelikož to, s čím se srovnáváme, v podstatě neexistuje.

Závěr

Ukázali jsme, že historicky, technicky a socio-kulturně byla fotografie konstruována jako přesný, pravdivý obraz  skutečnosti. Ale ukázali jsme si také, že myšlenka fotografické pravdy byla popřena mnoha způsoby již v klasické fotografii. Přesto víra v pravdivost fotografie zůstala ve veřejnosti nedotčena. Až do 80.let 20.století platilo zcela nezpochybnitelně – co bylo na fotografii, to se stalo, to existovalo. (that-has-been). Nicméně, nástup digitálních zobrazovacích technologií v 80. letech 20. století přinesl obrazy toho, co nikdy neexistovalo a řada teoretiků začala mluvit o smrti klasické fotografie. 

	



	




PŘÍLOHA A
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Stalin a Nikolaj Yezhov, šéf státní tajné policie, který byl zastřelen v roce 1940 a později z fotografie vyretušován.

Únor 1948 - Klement Gottwald promlouvám z balkonu pražského paláce Kinských na Staroměstském náměstí. Vedle něj ministr zahraničních věcí Vlado Klementis a v pozadí fotoreportér Světa v obrazech Karel Hájek. Poté, co byl Klementis v 50.letech obviněn z protistátního spiknutí a popraven, byl z fotografie vyretušován. Zůstala po něm jen beranice, kterou údajně půjčil Gottwaldovi. Současně zmizel i Karel Hájek, i když ten spíše z kompozičních důvodů. 
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1893 manželé s duchem rodinného doktora, který zemřel v roce 1880
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Průkopník spiritualistických fotografií William H. Mumler přišel na to, jak vytvořit fotografie duchů dvojitou expozicí.
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A konečně záběr vztyčování vítězné vlajky, tentokrát rudé sovětské, sovětskými vojáky nad Říšským sněmem v Berlíně. Její autor Jevgenij Chalděj nezachytil autentickou scénu, celý záběr naaranžoval dva dny po skutečném umístění vlaky nad Berlínem. Navíc prý fotografii nechal dodatečně upravil sovětský cenzor, protože bylo nutno z ruky vojáka vyretušovat několikery hodinky. 

PŘÍLOHA B




 







 

 


PRACOVNÍ LIST   

1.1

JAK NÁS OVLIVNUJÍ FOTOGRAFIE V TISKU?

1.

2.

3.

1.2

VLASTNÍ FOTOGRAFIE – popis

JAKÉ ZMĚNY CHCEME PROVÉST A PROČ

1.

2.

3.

1.3

FOTOGRAFIE TISK – člověk

popis

JAKÉ ZMĚNY CHCEME PROVÉST A PROČ?

1.

2.

3.

FOTOGRAFIE TISK – ostatní popis

JAKÉ ZMĚNY CHCEME PROVÉST A PROČ?

1.

2.

3.

