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1. 
Uvedení tématu

Cílem této práce je seznámit žáky se základními principy a postupy tvorby časopisu. Žáci vytvoří v rámci třídy redakci a po seznámení s teorií se pokusí vytvořit vlastní číslo školního časopisu. Prostřednictvím následné debaty pak zhodnotí svou vlastní práci i práci redakce jako celku. Žáci tak získají přibližnou představu o tom, co všechno se skrývá za přípravou jednoho čísla časopisu.

Jednotlivé výukové lekce jsou koncipovány pro žáky od 9. třídy ZŠ (a odpovídající ročníky gymnázií). 

2. Mediální výchova

Charakteristika průřezového tématu 
Mediální výchova má vybavit žáka základní úrovní mediální gramotnosti. Ta zahrnuje jednak osvojení si některých základních poznatků o fungování a společenské roli současných médií (o jejich historii, struktuře fungování), jednak získání dovedností podporujících poučené, aktivní a nezávislé zapojení jednotlivce do mediální komunikace. (str. 101)
Mediální výchova má blízkou vazbu na vzdělávací oblast Člověk a společnost, zejména tím, že média, jako sociální instituce, se podílejí na utváření podob a hodnot moderní doby, umožňují hledat paralely mezi minulými a současnými událostmi a porovnávat jevy a procesy v evropském i celosvětovém měřítku. (str. 101)
Propojení se vzdělávací oblastí Jazyk a jazyková komunikace se týká zejména vnímání mluveného i psaného projevu, jeho stavby, nejrůznějších typů obsahů a uplatňování odpovídající škály výrazových prostředků. Osvojení základních pravidel veřejné komunikace, dialogu a argumentace. (str. 101)
Pozornost se obrací k věcné správnosti a přesnosti sdělení, a to jak kritickou analýzou existujících textů, tak vlastní produkcí a utváření návyku ověřovat si co nejdůkladněji veškeré údaje. (str. 101)
Přínos průřezového tématu k rozvoji osobnosti žáka (str. 102 a 103)
V oblasti vědomostí, dovedností a schopností průřezové téma: 
· přispívá ke schopnosti úspěšně a samostatně se zapojit do mediální komunikace 

· vede k osvojení si základních principů vzniku významných mediálních obsahů
· vede k rozeznávání platnosti a významu argumentů ve veřejné komunikaci

· rozvíjí komunikační schopnost, zvláště při veřejném vystupování a stylizaci psaného a mluveného textu
· přispívá k využívání vlastních schopností v týmové práci i v redakčním kolektivu

· přispívá ke schopnosti přizpůsobit vlastní činnost potřebám a cílům týmu

V oblasti postojů a hodnot průřezové téma: 
· rozvíjí citlivost vůči stereotypům v obsahu médií i způsobu zpracování mediálních sdělení 

· vede k uvědomování si hodnoty vlastního života (zvláště volného času) a odpovědnosti za jeho naplnění 

· rozvíjí citlivost vůči předsudkům a zjednodušujícím soudům o společnosti (zejména o menšinách) i jednotlivci 

· napomáhá k uvědomění si možnosti svobodného vyjádření vlastních postojů a odpovědnosti za způsob jeho formulování a prezentace
Tematické okruhy produktivních činností: 
· tvorba mediálního sdělení – uplatnění a výběr výrazových prostředků a jejich kombinací pro tvorbu věcně správných a komunikačně (společensky a situačně) vhodných sdělení; tvorba mediálního sdělení pro školní časopis, rozhlas, televizi či internetové médium; technologické možnosti a jejich omezení 

· práce v realizačním týmu – redakce školního časopisu, rozhlasu, televize či internetového média; utváření týmu, význam různých věkových a sociálních skupin pro obohacení týmu, komunikace a spolupráce v týmu; stanovení si cíle, časového harmonogramu a delegování úkolů a zodpovědnosti; faktory ovlivňující práci v týmu; pravidelnost mediální produkce
3. Teoretické zázemí

V následujícím textu jsou uvedeny klíčové pojmy z Encyklopedie praktické žurnalistiky (B. Osvaldová, J. Halada a kol. Praha, 1999), které by měl být pedagog schopen žákům vysvětlit, v části Další pojmy jsou uvedeny doporučené pojmy, se kterými by se měl pedagog seznámit, aby žákům dokázal detailněji vysvětlit problematiku a jejich úkoly v projektu tvorby časopisu.
Časopis

Tiskovina vycházející pravidelně, v určitém místě, která má nejméně půlroční a nejvíce jednotýdenní periodicitu. Od denníku se liší menší aktuálností, větší podrobností probíraných témat a grafickou úpravou. Svou strukturou, stavbou textů i celkovým zaměřením je určena vyhraněnému okruhu čtenářů, který je již zpravodajsky informován a hledá detailnější nebo specializovanější údaje (…).

Zpráva

Informace v tisku, která odpovídá na základní otázky kdo, co , kde, kdy; rozšířená zpráva ještě na jak a proč. Zpráva zachovává věcnost, přesnost, úplnost, spolehlivost, včasnost a citovou neutrálnost.

Článek

V širším pojetí jakýkoli materiál v novinách kromě zprávy, v odborném pojetí samostatný žánr. Obsahuje jasné, věcné, srozumitelné a logické vysvětlení události nebo myšlenky, faktů či jevů. Článek hledá příčiny, souvislosti, následky analyzováním a tříděním fakt doplněných o argumenty. Obsah tvoří základní myšlenka (teze), argumentace a závěry.

Rozhovor (interview)

Dialog otázek a odpovědí, v němž partneři (…) mají jasně stanovené role tazatele a odpovídajícího. (…) Rozhovor iniciuje novinář, který volí téma interview, klade otázky, (…) zaznamenává a zpracovává odpovědi, může tedy ovlivnit řazení i konečnou podobu odpovědí, vtiskuje záznamu svou představu. Přitom však musí zachovat co nejpřesnější reprodukci interview a typický projev zpovídaného, nesmí měnit smysl sděleného. (…) Autorizace interview znamená souhlas zpovídaného s konečnou verzí záznamu.

Anketa

V žurnalistice žánrová forma rozhovoru, která se používá (…) k bezprostřednímu zjištění názorů více osob, zpravidla náhodně vybraných, obvykle na stejnou anketní otázku, někdy na více otázek. (...) Zjištění získané anketou nelze zobecňovat a ztotožňovat s veřejným míněním celé populace.

Reportáž

(…) Spojuje v sobě aktuální informační a názorovou složku, vychází z bezprostředně nezvyklé situace, jíž byl autor většinou osobně přítomen. Reportér pozoruje a popisuje, hledá souvislosti příběhu, děj ztvárňuje prostřednictvím jednajících osob. (…) V reportáži jde o nejsubjektivnější podobu publicistického vyjádření, v níž existují různé kompoziční postupy.

Úvodník

Druh článku zajímající zásadní (někdy morální) stanovisko k nějakému aktuálnímu problému, vyjadřuje stanovisko listu, vedení redakce nebo vydavatele. (…) Úvodník vychází z faktů, která už jsou známa a zpracována ve zpravodajství, známé informace však dále vysvětluje a doplňuje o stanovisko se snahou ovlivnit čtenáře. (…) ... v časopisech jeho místo přebírá editorial – v ich formě psaná promluva šéfredaktora ke čtenářům s informacemi o obsahu čísla, mísící prvky úvodníku, komentáře, ale také otevřeného dopisu.

Šéfredaktor

Nejvýše postavený vedoucí pracovník redakce zodpovědný z hlediska obsahu a formy za veškerou činnost příslušného média, (…); určuje směr a obsah média, (…). Zastupuje ho zástupce šéfredaktora.

Redaktor

Nejobecněji pracovník redakce periodik ve smyslu novinář.

Korektura

Oprava chyb a doplňky vyznačené (…) autorem, (…), editorem nebo korektorem.

Editor

Redaktor odpovědný (…) za celé číslo časopisu, nebo za jednotlivé stránky, popř. má na starosti má na starosti konečnou redakci materiálů.

Sazba 

Proces, při kterém jsou texty z podoby rukopisu (…) převedeny do podkladu pro tisk. (…) Rukopis (…) musí splňovat základní jazykové normy.

Další pojmy

Bulvár, cenzura, uzávěrka, deník, fejeton, grafik, grafika, klišé, komentář, kompozice, logo, magazín, medailon, média, mezititulek, obálka, perex, popisek, redakce, rubrika, sirotek, sloupce, sloupek, strana titulní, tiráž, titulek, úvaha, vdova, zákon tiskový, žánr.

Formální požadavky časopisu:

· Pro kontrolu nad celým projektem je šéfredaktorem i editorem pedagog.

· Formát A5 (aby bylo možné kopírovat články oboustranně na formát A4).

· Stránkový rozsah časopisu 

· počet stran by měl přibližně odpovídat počtu redaktorů (bez zástupců šéfredaktora, editora, korektora, sazeče),

· počet stran časopisu se zvyšuje vždy v násobcích čtyř s tím, že strana 1 (titulní strana) a strana dvě nebudou obsahovat texty žáků; na titulní straně bude název časopisu, měsíc a rok vydání a fotografie,

· příklad: Ve třídě je 20 žáků, z toho budou dva zástupci šéfredaktora, jeden korektor, jeden sazeč, jeden fotograf (ten je zároveň redaktorem). Celkem je tedy 16 redaktorů. Jsou dvě možnosti, jak vzniklou situaci řešit: 1) stran časopisu bude 16, pro články žáků zbude 14 stran, na některém rozsáhlejším článku (např. rozhovor na 2 strany, reportáž na 2 strany, anketa) může spolupracovat více žáků; 2) stran časopisu bude 20, pro články žáků zbude 18 stran, dva žáci mohou dostat větší prostor a napsat text na 2 strany časopisu.

· Nadpis: Times New Roman, velikost 16, tučně, zarovnání na střed.

· Jméno autora: Times New Roman, velikost 11, kurzíva, zarovnání na střed.

· Text článku: Times New Roman, velikost 11, zarovnání do bloku.

· Čísla stránek na vnějším spodním okraji (mimo titulní stránku).

· Délka článku je na jednu stranu formátu A5 s okraji 1,5 cm, perex 3-5 řádků, řádků textu 20-28 (viz příloha č.1 – Vzor A5).

Pozn. Článek může být kratší než jedna strana, ale s ohledem na sazbu by neměl být delší. Pokud by byl článek delší než na daný počet stran (např. v případě rozhovoru), je možné zmenšit velikost textu.

· Od zaměření časopisu by měly být odvozeny i rubriky – převážná část by měla být věnována životu na škole (články, ankety, rozhovory s pedagogy/pracovníky školy). Další rubriky volí pedagog podle zaměření školy, svého uvážení nebo dodatečně podle zájmu žáků – kultura (film, divadlo, literární tvorba studentů, …), sport, cestování apod.
4. Časový rozsah

Předpokládaný časový rozsah je 6 vyučovacích hodin:

1. hodina – analýza časopisů, které si žáci přinesou, představení jednotlivých žánrů,

2. - 3. hodina – představení projektu časopisu, rozdělení funkcí v redakci, představení formálních náležitostí časopisu,

4. – 5. hodina – zodpovídání dotazů, rady jednotlivým členům redakce,

6. hodina – publikace časopisu a diskuze s žáky.

Mezi 3. a 4. hodinou by měla být pauza (1 až 2 týdny), kdy projekt časopisu není (nemusí být) hlavním tématem hodiny. Během této doby žáci doma vytvářejí obsah a formu časopisu.

5. Pomůcky

· Časopisy s ukázkami článku, rozhovoru, úvodníku, zprávy, ankety (nejlépe aktuální časopis s tématy, o kterých mají žáci nějaké povědomí – rozhovor s jim známou osobností; anketou s tématem, na které mají také vlastní názor apod.) – např. magazín MF Dnes, Reflex, Instinct apod.,

· diktafon (pro redaktory, kteří budou psát rozhovor),

· jiné studentské časopisy jako ukázka,

· aktuální výtisk novin, ve kterých je anketa,

· časopisy, na kterých lze demonstrovat, jak vypadají jednotlivé žánry (úvodník, článek, reportáž, rozhovor, fejeton, komentář apod.) založení tzv. redakčního emailu (př. časopis Školy Járy Cimrmana by mohl mít email „casopis.sjc@seznam.cz“ , heslo „casopis“),

· tiskárna,

· finanční prostředky na tisk časopisu (černobílé oboustranné kopírování).

6. Lekce

1. hodina

15 minut

V hodině, která této předcházelo, jsou žáci informováni, aby si do dvojice přinesli oblíbený časopis nebo noviny. Na začátku hodiny pedagog pokládá třídě dotazy typu:

„Kdo má v časopise rozhovor a s kým?“, 

„Je v časopise anketa a jaké je její téma?“, 

„Jaká je nejzajímavější rubrika a proč?“

apod., aby se žáci pokusili popsat časopis a jeho obsah. Každý žánr (resp. rubrika), na který se pedagog ptá, napíše na tabuli a žáci chodí psát jednotlivá témata z časopisů k daným žánrům. 

Vzor:

Rozhovor:

se zpěvačkou Madonnou

s hercem Jiřím Macháčkem…

Anketa:
poplatky u lékaře,

kam pojedete na prázdniny…

Rubriky:

Rozhovor se známou osobností, 

Kulturní akce…

V časopisech životního stylu bude pravděpodobně často rozhovor, ve sportovních časopisech reportáž, v novinách anketa, v každém časopise bývá úvodník i článek. Jde o to, aby žáci měli přibližnou představu o zařazení textů ze svého oblíbeného časopisu, není tedy nutné provádět žádné vyčerpávající analýzy – stačí, aby si dokázali spojit obecný žánr s konkrétním, jim známým textem. Tato úvodní část by neměla jít na úkor času části následující.

30 minut

Pedagog doplní na tabuli zbývající žánry, které by mohli žáci v časopise použít (záleží na uvážení pedagoga a schopnostech jednotlivých tříd – jiná úroveň bude v 9. třídě na základní škole a jiná v kvartě gymnázia). Neměli by chybět:

článek,

rozhovor,

anketa,

reportáž,

úvodník,

zpráva,

případně komentář, fejeton, sloupek apod.

Jednotlivé žánry VELMI STRUČNĚ charakterizuje, žáci si jejich charakteristiku zapíší.

Teorie pro studenty

Článek může být jakýkoli text v časopise. Správně jde však o vysvětlení myšlenky nebo události na základě faktů a souvislostí mezi nimi. Jeho obsah tvoří základní myšlenka, argumentace a závěry.

Zpráva je krátká informace o události, která odpovídá na otázky kdo, co, kde, kdy, případně jak a proč (uvedeném pořadí). Zachovává věcnost, přesnost, úplnost, spolehlivost, včasnost a citovou neutrálnost.

Rozhovor je dialog mezi tazatelem a dotazovaným, kdy tazatel pokládá otázky a zaznamenává odpovědi. Tazatel má dopředu připravená témata/otázky, je tím, kdo rozhovor řídí. Při přepisu rozhovoru může některé otázky nebo odpovědi upravit, nesmí ale měnit jejich vyznění.

Anketa je určitá forma rozhovoru s předem připravenými krátkými dotazy. Tazatel pokládá každému dotazovanému stejné otázky a stručně zaznamenává odpovědi. 

Cílem reportáže je popis určité události nebo situace, u které byl autor osobně přítomen. Reportáž spojuje informování o události s vkládáním vlastního názoru. Reportér hledá souvislosti, výběrem příběhů jednotlivých aktérů určuje výsledné vyznění reportáže.

Úvodníku se v časopise říká editorial. Jde o krátký text na začátku časopisu, kdy šéfredaktor nebo jeho zástupce promlouvá ke čtenáři o obsahu čísla.

Komentář, fejeton, sloupek a další žánry doporučuji zařadit pouze v případě, že byly s žáky již dříve probírány. Pokud některý z žáků projeví zájem o psaní některého z těchto útvarů, pedagog ho také stručně charakterizuje.

Hodinu ukončí pedagog tím, že v příštích hodinách si žáci jednotlivé žánry procvičí.

2. – 3. hodina

5 minut

Pedagog naváže na předchozí hodinu, stručně zopakuje, co bylo s žáky probráno.

30 minut

Po tomto představení pedagog stručně představí projekt časopisu, který bude třída vytvářet. Sám se uvede jako šéfredaktor a editor časopisu a podle uvážení/zájemců vybere:

· dva až tři zástupce šéfredaktora (orientačně – pokud je žáků do 20, určí dva; pokud je jich mezi 20 a 30, určí tři),

· jednoho až dva korektory,

· jednoho fotografa (který bude zároveň redaktorem),

· jednoho až dva sazeče (měl/i by být schopni pracovat v programu MS Word, případně vkládat do dokumentu i obrázky – NENÍ NUTNOSTÍ)

· ostatní žáci dostanou funkci redaktorů (ti, co již funkci dostali mohou do časopisu samozřejmě také psát). 

10 minut + 45 minut
Pedagog představí a načrtne na tabuli organizační strukturu redakce a postup tvorby článku.

Šéfredaktor,

zástupci šéfredaktora,

redaktoři, editor, korektor, fotograf, grafik a sazeč.

Šéfredaktor má na starosti běh redakce, koordinuje práci redaktorů a dalších pracovníků redakce, je zodpovědný za dodržování termínů.

Zástupce šéfredaktora pomáhá šéfredaktorovi s jeho úkoly, může dostat na starost určitou část jeho úkolů.

Redaktoři jsou pracovníci redakce, který vytváří textový obsah jednotlivých článků.

Pedagog/editor po odevzdání článků redaktory všechny články stylisticky upraví. O všech zásadních změnách by měl autora informovat (není nutné informovat ho dopředu, ale je vhodné, aby o tom autor věděl).

Po editaci získává články korektor, který opraví chyby v gramatice.

Sazeč má na starosti sazbu časopisu, tedy rozvržení textu a dalších podkladů na stránkách časopisu.

Pedagog seznámí žáky s počtem stran časopisu a představí jim názvy rubrik (např. rubrika Život na škole může být na deset stran, jednotliví redaktoři k nim napíší články s různými tématy). 

Dále žáky seznámí se zastoupením jednotlivých žánrů v časopise (většina z nich bude pravděpodobně článek, zastoupeny by měly být alespoň jednou i rozhovor, zpráva, reportáž a anketa, případně další žánry – dle uvážení pedagoga) a předá dokument rozdělení rubrik redaktorům (viz příloha č. 2 – Rozdělení rubrik redaktorům) zástupcům šéfredaktora. U těch se jednotlivý redaktoři zapíší podle zájmu o rubriku a uvedou i žánr, který chtějí zpracovávat.

Článek na jednu stranu časopisu mají na starosti max. 2 redaktoři, jednu dvojstránku max. 3 redaktoři.

Pedagog informuje žáky o redakční emailu (řekne jim jeho adresu), ze kterého jim pošle vzor jedné stránky časopisu (viz příloha č. 1 – A5 vzor).
Zástupcům šéfredaktora rozdělí úkoly:

· Na starosti dostanou rozdělení rubrik redaktorům (viz příloha č. 2 – Rozdělení rubrik redaktorům).

· Předá harmonogram odevzdávání, na kterém se s žáky dohodne. Záleží na schopnostech jednotlivých redakcí, proto je vhodné stanovit harmonogram dle potřeb žáků a i pedagoga. Lze například mezi 5. a 6. hodinou nechat jeden až dva týdny na zpracování článků. Harmonogram by se po sestavení neměl příliš měnit, zejména ne ze strany pedagoga. Zástupci šéfredaktora podle určeného harmonogramu odevzdají pedagogovi vyplněné Rozdělení rubrik redaktorům. Případné nesrovnalosti řeší pedagog individuálně. Zapojit by se nějakým způsobem měli všichni žáci. Harmonogram by měl být vyvěšen i na viditelném místě ve třídě, aby si studenti mohli své aktivity naplánovat.

· Některý ze zástupců šéfredaktora převezme šéfredaktorovu povinnost psaní editorialu (záleží na dohodě žáků, konečné slovo při výběru má pedagog).

· Některý ze zástupců šéfredaktora dostane na starost vymyšlení názvu časopisu (ve spolupráci s ostatními členy redakce), tzn. vyhlásí „redakční soutěž“ o název a podobu loga časopisu.

· Některý ze zástupců šéfredaktora se domluví s fotografem, jaká bude fotografie na titulní straně. 

Odevzdávání článků

· rukopis na papíře (obtížně se odhaduje délka článku po jeho nasázení),

· rukopis na papíře psaný na počítači (žáci jej píší přímo do šablony, kterou si stáhnou z redakčního emailu),

· rukopis odevzdaný elektronicky

· doporučený je tento způsob – pedagog na to žáky upozorní, že pokud mají možnost, ať svůj článek takto odevzdají,

· pokud některý z žáků nemá přístup k počítači nebo internetu, domluví se s pedagogem na možnostech přepsání (článek může přepsat některý z ostatních redaktorů, zástupců šéfredaktora, editor, …),

· pedagog žáky informuje, že článek je na redakčním emailu přijat v jakékoli fázi jeho přípravy k publikaci až ve chvíli, kdy pedagog jeho přijetí potvrdí (aby se předešlo k nedorozuměním),

· další postup viz následující kapitola.

4. – 5. hodina

Pedagog by měl jednotlivým redaktorům poradit, čeho se při zpracování tématu vyvarovat a na co se naopak zaměřit. Níže jsou uvedeny rady pro jednotlivé žánry:

Rozhovor

Zjistit si informace o dotazovaném a dopředu se s ním domluvit, kdy bude mít čas.

Připravit si dopředu otázky a přibližnou strukturu rozhovoru.

Při přepisu přeformulovat otázky tak, aby tam v nich nebylo často co, jak, kdy, kde apod.

Medailon – krátký text o dotazovaném, který bývá u rozhovoru; obsahuje informace jako je jméno dotzovaného, co vystudoval, co učí, jaké má záliby apod.

Na zaznamenání rozhovoru si může žák půjčit diktafon. Při přepisu rozhovoru lze otázky i odpovědi modifikovat (převést do spisovné češtiny, sloučit nebo naopak otázky rozdělit, vypustit opakující se slova apod.), ale nesmí dojít ke zkreslení sdělení. 
U rozhovoru může být i fotografie dotazovaného – jednoduše na samostatné stránce nebo zakomponovaná do textu (záleží na schopnostech sazečovi práce s programem Word – viz 12).

Reportáž

Reportáž propojuje popisovanou zkušenost/zážitek s fakty (např. historie kulturní akce, kontext, ve kterém se událost koná apod.). 

Autor by měl „vypíchnout“ něco, co čtenáři znají (např. oblíbenou větu oblíbeného profesora v nezvyklé situaci apod.), všímat si i detailů, které můžou být pro čtenáře zajímavé (tzn. pro žáky školy).

Anketa

Připravit si několik krátkých a jednoduchých otázek na papír.

Zjistit si základní údaje o dotazovaném (např. u ankety mezi žáky zjistit křestní jméno dotazovaného a třídu apod.)

Krátce a výstižně zapsat odpovědi a uvést u nich údaje o dotazovaném.

Zpráva

Zpráva je krátký útvar, takže by měla mít rozsah asi půl stránky. Měla by se týkat života ve škole nebo události, která se studentů dotýká (např. odložení státních maturit, otevření nového skateparku apod.).

Odpovídá na základní otázky v tomto pořadí: kdo, co, kde, kdy, případně jak a proč.
Úvodník

Až bude znám obsah časopisu (nemusí být ještě hotový), vybraný zástupce šéfredaktora může začít psát úvodník (editorial). 

Jde o krátký text na začátku časopisu, kdy šéfredaktor nebo jeho zástupce promlouvá ke čtenáři o obsahu čísla.
 Text by měl obsahovat upoutávku a přitáhnout pozornost čtenáře k obsahu čísla.
Každý článek by měl mít:

Poutavý nadpis (mělo by v něm být sloveso a neměl by být delší než na jeden řádek),
perex,

měl by být rozdělen do odstavců,

Podle schopností sazeče/ů je možné přidat např. k reportáži či rozhovoru fotografii, ale není to podmínkou, protože může dojít k problémům s délkami článku (po vložení fotografie by mohly být příliš dlouhé). 

Odevzdávání článků

Jednotlivý redaktoři průběžně informují zástupce šéfredaktora, v jaké fázi psaní jsou. Po odevzdání článku to zástupcům šéfredaktora nahlásí, ti odevzdání do editace zaevidují a informují o tom pedagoga.

Články přijaté od redaktorů pedagog zedituje (všechny jsou již v elektronické podobě na redakční emailu), tzn. opraví stylistické chyby. Může opravit i gramatické chyby, ale „schválně“ nechat v článku několik chyb, které by měl odhalit korektor (takových, které by korektor měl znát a tedy i odhalit). Všechny články, které pedagog edituje, by už měly být v elektronické formě. Zeditované články pedagog vytiskne a předá korektorovi. 

Korektor podle harmonogramu odevzdá opravené články. Opravené chyby pedagog přepíše do elektronické podoby článků a v této podobě je předá/pošle sazečovi. Pokud některé chyby korektor zapomněl opravit, pedagog je opraví a korektora na ně upozorní.
Sazeč připraví jednotlivé články ve Wordu na formát papíru A4 na šířku (viz příloha č. 3 – Dvojstrana časopisu, kterou může použít jako šablonu). S ohledem na počet stran je důležité dbát na logickou návaznost stran. Podle aktuálního rozdělení rubrik redaktorů (viz příloha č. 2 – Rozdělení rubrik redaktorům) přiřadí sazeč jednotlivým stránkám čísla (nikoli pomocí číslování, ale pomocí správně zarovnaného textu v zápatí strany). 

Na stranu číslo 1 sazeč umístí název časopisu a titulní černobílou fotografii (zpracovanou fotografem).

Na stranu číslo 2 pedagog připraví jednoduchou tiráž se jmény redaktorů, korektora atd. Sazeč ji umístí do dolní části strany číslo 2, do horní části umístí editorial. 

Důležité pro sazeče
· každá stránka má své číslo (mimo titulní strany),

· každá strana má název rubriky (mimo titulní strany),

· každý článek má nadpis a perex,

· každý článek obsahuje i jméno autora,

· je nutné mít správně seřazené dvojstrany!

Po odevzdání sazečem pedagog (jako editor) zkontroluje, jestli jsou splněny všechny formální požadavky (pokud ne, nechá sazeče nedostatky opravit). Hotový dokument pedagog vytiskne a nechá oboustranně zkopírovat a svázat (v jakémkoli kopírovacím centru). 

6. hodina

Publikace časopisu

Každý žák by měl dostat kopii, distribuci ostatních okopírovaných čísel nechť zváží sám pedagog (se zástupci šéfredaktora se případně domluví na distribuci zbylých čísel). 

Během závěrečné hodiny probíhá pedagogem řízená diskuze o tvorbě časopisu. Každý z žáků dostane prostor k vyjádření o své práci i práci redakce. 

V případě úspěchu projektu tvorby časopisu může projekt dále pokračovat s tím, že si žáci sami postupně převezmou celou organizaci redakce a tvorby článků.

7. Doporučená literatura:

MARKÉTA DOČEKALOVÁ: Tvůrčí psaní pro každého. Praha, 2006.

BARBORA OSVALDOVÁ, JAN HALADA A KOL.: Encyklopedie praktické žurnalistiky. Praha, 1999.

8. Přílohy:
Příloha č. 1

Soubor: Příloha 1 – A5 vzor

Příloha č. 2

Soubor: Příloha 2 – Rozdělení rubrik redaktorům

Příloha č. 3

Soubor: Příloha 3 – Dvojstrana časopisu

� Vybrané související texty z dokumentu Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, www.rvp.cz.


� B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky, str. 38.


� B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky, str. 213.


� Tamtéž, str. 41.


� Tamtéž, str. 82.


� Tamtéž, str. 20.


� Tamtéž, str. 154.


� Tamtéž, str. 196.


� B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky, str. 182.


� Tamtéž, str. 151.


� Tamtéž, str. 94.


� Tamtéž, str. 54.


� Tamtéž, str. 166.


� Doporučené pojmy z publikace B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky.


� B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky, str. 41.


� Tamtéž, str. 213.


� B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky, str. 196.


� Tomuto výběru je nutné věnovat velkou pozornost. Vybraní žáci by měli být organizačně schopní, spolehlivý, měli by mít ve třídě přirozenou autoritu.


� B. Osvaldová, J. Halada a kol.: Encyklopedie praktické žurnalistiky, str. 196.
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