Je svět kolem nás zábavný?

1. Uvedení tématu

Návrh této vyučovací hodiny si klade za cíl pomoci rozvíjet schopnost žáků kriticky přistupovat k mediální produkci, selektivně využívat mediální nabídku a udržovat si od ní zdravý odstup. Přimět žáky k zamyšlení, že zpravodajství je zbožím jako jakékoliv jiné. A že cílem mediální organizace je, aby se zákazníkům toto „zboží“ natolik líbilo a bavilo, že jej budou vyhledávat i nadále. Upozornit žáky na fakt, že svět, který prezentují média, není světem skutečným.
2. Vztah k RVP

Předkládanou aktivitu lze realizovat v rámci průřezového tématu pro základní školy Mediální výchova. Koncipována je pro žáky 2. stupně.

V souladu s RVP pro ZŠ má navrhovaná hodina tyto cíle:

v oblasti vědomostí, dovedností a schopností: 
-umožňuje rozvíjet schopnost analytického přístupu k mediálním obsahům a kritického odstupu od nich 

-umožňuje pochopení cílů a strategií vybraných mediálních obsahů 

v oblasti postojů a hodnot: 
-rozvíjí citlivost vůči stereotypům v obsahu médií i způsobu zpracování mediálních sdělení 

Tematický okruh: 

kritické čtení a vnímání mediálních sdělení – rozlišování zábavních („bulvárních“) prvků ve sdělení od informativních a společensky významných; 

3. Teoretické zázemí:

Většina zpravodajských médií jsou podnikatelskými subjekty a jako takové musí generovat zisk. Příjmy získávají prodejem pozornosti jejich publika inzerentům. Zájmem soukromých médií je proto získání co největšího publika. Zprávy můžeme chápat jako jakousi komoditu určenou k prodeji. Mediální trh je stále více zaplněný a konkurenční. To s sebou nese určité důsledky:

- snahu zpravodajských médií prosadit se na trhu informací prostřednictvím bulvarizace 

- snahu prezentovat informace zábavnou formou. (infotainment)


Výraz infotainment vznikl spojením slov information (zábava) a entertainment (zábava). Používá se pro označení zpravodajské relace, kde tzv. zajímavost vytlačuje užitkovost informace pro občana.
 Snaha podávat informace zábavnou formou se projevuje použitím nejrůznějších postupů. Typická je personalizace události (přímé vstupy, očití svědci na místě události), přednost dostávají katastrofické události, zločiny, senzace. Také uspořádání televizního studia má diváka bavit. Moderátor nemá působit pouze jako „čtecí hlava,“ ale má rozmlouvat s divákem, být v kontaktu s kolegy, často nechybí vtipné poznámky. Pojetí zpráv odpovídá i osvětlení, ozvučení, grafika a střih. Sdělení by mělo být krátké a stručné, důraz je kladen na rozptýlení a zábavu. V případě tištěných médií bude zábavný charakter sdělení umocňovat zvolená fotografie, písmo a velikost titulků, zaměření na kuriozity a překvapivé informace. Podíl textu se snižuje na úkor použitých vizuálních efektů. Snaha podávat informace zábavnou formou postupně vede k posouvání hranice mezi zábavou a informací a hranice toho, co je ještě ve zpravodajství přijatelné.
 Negativním projevem infotainmentu je chápání zábavných a zajímavých informací za důležité. Naopak přínos informace pro diváka se snižuje. 

4. Časový rozsah

1 vyučovací hodina

5. Pomůcky
2 úvodní strany Mladé fronty DNES a deníku Aha!, které jsou součástí přílohy této práce
dataprojektor + notebook s připojením k internetu
6. Navrhovaná struktura lekce

Na začátku hodiny seznámí učitel žáky s tématem. Vysvětli jim pojem infotainment, jaké jsou jeho příčiny a jaké důsledky s sebou pro média a následně pro společnost přináší. Dále rozliší jednotlivé projevy infotainmentu v rámci zpravodajství tištěných médií i televizního vysílání, viz teoretické zázemí k této lekci. 
Po krátkém úvodu hodiny rozdělí učitel žáky do menších skupin. Následuje ukázka Televizních novin TV NOVA ze dne 18.5.2008. Viz odkaz níže.
Kdo až do teď ohrnoval nos nad špenátem, možná rychle změní názor
Žáci poté ve skupinách pracují na zodpovězení následujících otázek:
Proč TV Nova zvolila tento příspěvek do Televizních novin?

Co je na této zprávě tak důležité, že dostala přednost před jinými událostmi?

Jakými prvky se TV Nova snažila příspěvek více „zezábavnit“?

Proč si myslíte, že se diváci chtějí dívat na takto „odlehčená“ témata?

S pomocí učitele potom zapisují jednotlivé „zábavné prvky“ reportáže na tabuli. Cílem je, aby si žáci uvědomili (v této extrémní formě infotainmentu), že s obdobnými prvky (i když umírněnějšího charakteru)  se mohou setkat u tzv. serióznějších médií. 

Ve 2. části hodiny žáci zůstanou rozděleni ve skupinách a učitel jim rozdá nakopírované přední stránky zvolených deníků – Mladé fronty DNES a deníku Aha!. Jejich úkolem bude posoudit míru infotainmentu v jednotlivých periodikách, zaměřit se na zvolené fotografie, písmo a velikost titulků, volbu příspěvků. Z každého týmu si žáci zvolí svého mluvčího, který následně přednese závěry, na kterých se tým dohodnul, společně s učitelem pak mohou rozvinout další diskuzi k jednotlivým postřehům. 
Na závěr hodiny by učitel měl žáky upozornit, že infotainment zasahuje do výběru příspěvků médii. Přednost dostávají zprávy zajímavé a zábavné, které tak nesprávně začnou být chápány jako důležité. Přínos informací se pro diváka snižuje.
7. Pracovní listy, materiály

Na následující stránce přikládám úvodní stránku deníku Aha!, v samostatné příloze úvodní stránku Mladé fronty DNES ve formátu pdf.
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� Cíle hodiny a tematický okruh jsou převzaty přímo z Rámcového vzdělávacího programu pro ZŠ. Internetový zdroj: http://www.rvp.cz/soubor/RVPZV_2007-07.pdf


� Trampota, T.: Zpravodajství, 1. vyd. Praha: Portál, 2006, str. 160.


� Osvaldová, B., Halada, J. a kol.: Praktická encyklopedie žurnalistiky a marketingové komunikace, 3. vyd. Praha: Libri, 2007, str. 92.


� Trampota, T.: Zpravodajství, 1. vyd. Praha: Portál, 2006, str. 161.





