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Mediální výchova – praktická hodina – průřez tématy mediálních studií na příkladech reportáží
Štěpán Pudlák
Tato průřezová hodina má sloužit především jako praktické shrnutí některých dříve probíraných témat. Ovšem lze ji koncipovat i jako primární výuku mediálních studií zaměřených na zpravodajství, zvlášť v rámci kratších a intenzivnějších kurzů. Hodinu lze realizovat v rámci předmětu mediální studia, ale i v rámci mediální výchovy jako průřezového tématu předmětů jiných.

Učitel nejprve pustí tři reportáže z Televizních novin TV Nova a následně formou výkladu a strukturovaných diskusí na těchto ukázkách předvede praktické užití teorií a konceptů mediálních a komunikačních studií. Postupuje se po tématech, které učitel může nebo nemusí začínat formou strukturovaných diskusí (záleží na časových podmínkách). Pracuje se také s přepisem jedné reportáže.
Cílem je ukázat studentům, že mediální teorie, se kterými se během výuky seznámili nebo seznamují, lze využívat i prakticky. Rozbor konkrétních tří reportáží z různých pohledů (společenské fungování televize, tvorba příspěvků, sémiotické postupy, zpravodajské hodnoty, apod.) by měl vytvořit plastický obrázek mediálních studií. Studenti by navíc mohli být motivováni prací s ukázkami zpravodajství.

Sémiotická analýza
Mediální studia se snaží popisovat předměty svého zájmu – například konkrétní reportáž – vědeckými metodami. Mediální analytik si nemůže jednoduše sednout a začít popisovat. Pokud tedy budeme chtít popisovat a analyzovat vědecky, musíme zvolit určitou metodu, abychom věděli, zda postupujeme správně, a abychom mohli svůj postup kdykoli zopakovat.

K popisu něčeho takového, jako je „reportáž“, užívají mediální studia velmi často metodu, která se nazývá sémiotická analýza.
Teoretické zakotvení: Sémiotika se zabývá fungováním znaků na té nejobecnější úrovni. Teoretický základ sémiotiky jako vědeckého odvětví (příbuzného například lingvistice) vypracoval na začátku 20. stol. Ferdinand de Saussure. Začal totiž popisovat způsob, jak obecně fungují všechny znakové systémy – nejen jazyk (psaný i mluvený), ale i všechny kódy a způsoby komunikace vůbec. Každá komunikace totiž probíhá skrze určité znaky, což nemusí být pouze písmena, ale v podstatě všechno od zvuků až po kouřové signály. Tyto znaky nesou určitý význam, který se mluvčí snaží předat příjemci. Mluvčí nikdy nemůže předat samotný význam, ale vždy ho musí „nějak říct“, tedy skrze určité znaky.
Takto se můžeme podívat na každou komunikaci – vždy totiž existuje mluvčí, příjemce a znaky, které se předávají. V našem případě budeme takto sledovat televizní reportáž. Znaky zde tedy nebudou tvořit pouze slova, ale zcela jistě i obrazy a možná i zvuky. To všechno je totiž součástí reportáže.

Už zde můžeme vidět důvod, proč vlastně sémiotickou analýzu provádíme – chceme nalézt všechny znaky, které v této reportáži nesou význam. Proto musíme dodržet metodu, abychom se nenechali strhnout naším běžným míněním a způsobem, jak bychom sami subjektivně tuto reportáž popisovali.
Sémiotická analýza se snaží rozebrat „text“ (text se zde říká všemu, nejen psanému slovu) na jednotlivé znaky. Stejně jako psaný text se skládá z písmen, slov a vět, skládá se i televizní reportáž z určitých jednotek – například záběrů, skupin záběrů, apod. Na těchto jednotkách se následně snaží hledat jejich význam. Význam znaku nemusí být zřejmý a záleží na kontextu, tedy na ostatních znacích. Stejný znak – například záběr na psa – tak může v různých kontextech nabývat zcela opačných významů – pes jako oběť týrání a pes jako agresivní zvíře útočící na děti. Na druhou stranu znaky samozřejmě také kontext dotvářejí – záběr na štěkajícího pitbula může vyvolávat pocit ohrožení sám o sobě.

Úkolem sémiotické analýzy je tedy významy těchto znaků rozkrýt a objektivně popsat. Snaží se popsat, jakým způsobem hraje roli kontext pro význam znaku a jakým způsobem jednotlivé znaky kontext utváří. Při provádění sémiotické analýzy bychom se také měli snažit nevkládat do rozumění textu vlastní názory, dojmy nebo pocity.
Úkol: Učitel vyzve studenty, aby si připravili tužku a papír a z ukázkové reportáže se pokusili vypsat jednotlivé záběry, shrnout jejich význam jednou větou.
Mají přitom za úkol postupovat sémiotickou metodou – soustředit se na význam obrazů o sobě a nevnášet do vnímání obrazů své znalosti. Obraz se tak dá rozebrat objektivně. Mají například zapomenout na to, že znají osoby zobrazované v reportáži nebo konkrétní místa, pořady nebo situace. Oproti tomu se mají soustředit, jaký výraz zobrazované osoby mají, jaký je kontext záběru, co osoby dělají, jaké jsou vztahy mezi osobami v záběru, jaká je návaznost záběrů. Mají také za úkol odlišit sémioticky významné znaky v záběru (osoby, gesta, prostředí, věci) od znaků podružných, nenesoucích specifický význam.
Následně učitel pustí ukázkovou reportáž s vypnutým zvukem.

Strukturovaná diskuse: Jak jste popsali jednotlivé záběry? – Učitel případně upozorní žáky na místa, kde do popisu záběru vnášeli své znalosti osob, míst či událostí. Může také problematická místa na videu vyhledat a pustit.
Mají podle Vás záběry pouze doprovodný charakter k mluvenému slovu nebo mohou nést význam přesahující text reportáže?

Dokázali byste nalézt záběr, který nese význam i mimo text reportáže? – Učitel zvlášť upozorní na rozdíl mezi popisností doprovodného komentáře a emotivností vizuální stránky, která například může diváky nevědomě navádět na interpretaci osoby jako oběti (zoufalství, smutek – znaky oběti).
Struktura reportáží – zpravodajský příběh
Stejně jako mají jednotlivé reportáže obvyklou délku, mají i určitou strukturu. Pro diváka je pak zpráva snáze vnímatelná a lépe se zpracovává i pro reportéra. 

Co je cílem? Proč mají zprávy určitou strukturu? – Televizím jde o sledovanost. Zprávy jsou pro všechny televize víceméně stejné, proto záleží na zpracování. Čí zpracování tedy bude zajímavější, pozoruhodnější a zábavnější, ten bude mít větší sledovanost. Reportáže jsou pro diváky obecně nejzajímavější, když něco vypráví. Reportéři se tedy budou snažit, aby zprávy byly jako vyprávění, aby byly narativní.
Teoretické zakotvení: Narativitou zpráv se zabýval např. sociolingvista Allan Bell. Podle něj jsou zprávy strukturovány jako zpravodajský příběh a jeho jednotlivé fáze popsal takto:

· abstrakt (shrnutí); orientace; evaluace (zhodnocení); akce; rozuzlení; coda (odhlášení)

Úkol: Učitel znovu pustí jednu z reportáží. Vyzve studenty, aby do jejich přepisů zkusili vyznačit strukturu zpravodajského příběhu podle Allana Bella.

Strukturovaná diskuse: Jak jste reportáž rozčlenili?

· Nakolik přesně podle vás odpovídá Bellovo rozdělení struktury zpravodajského příběhu ukázkové reportáži?

Zpravodajské hodnoty a gatekeeping – proč tohle a ne tamto?
Strukturovaná diskuse: Má pořadí jednotlivých reportáží v rámci jedné relace nějaký význam?
· Učitel by měl studenty vést k tomu, aby se shodli na základní tezi, jaké má pořadí reportáží význam.

· Studenti pravděpodobně dojdou k závěru, že pořadí reportáží je závislé nebo by mělo být závislé na důležitosti zprávy.

· Učitel se dále studentů ptá, podle jakého klíče se důležitost událostí určuje? Kdo ji určuje? Proč ji podle nich takto určuje?

Výklad – učitel navazuje na problém, kolem kterého se diskuse točila.

Obecné zakotvení: Způsob práce při tvorbě zpravodajství (reportáží) se řídí určitými pravidly, které většinou nejsou divákům zřejmé. Nabízí se otázka: Proč se zprávy zabývají právě těmito událostmi a ne jinými? Redakce zpravodajství si události, o kterých reportáže budou, předem vybírá. Vybírá si je podle určitých kritérií, kterým se říká zpravodajské hodnoty. Mediální studia se zpravodajskými hodnotami samozřejmě intenzivně zabývají – vypovídají o způsobu práce v redakci zpravodajství, o struktuře reportáží, ale především o způsobu, jakým divák skrze zpravodajství vnímá události ve světě.

Jen výjimečně jsme skutečnými svědky událostí v našem městě, v naší zemi i v zahraničí, o kterých nás informují média. A přitom „co se skutečně děje“ známe právě z médií – všechny požáry, nehody, politické události nebo sportovní výsledky známe ze zpravodajství nebo je nám řekl někdo, kdo je ve zpravodajství viděl. Média tedy do značné míry určují, které z událostí jako události pro nás ukáží. Neboť to, co nebylo ve zpravodajství, jako by se nestalo. Uvažte: jak byste se například cítili, kdybyste byli svědky hromadné a tragické srážky tramvají a ve zpravodajství se tato zpráva neobjevila?
Sledujme tedy, jak se událost mění v reportáž.
Teorie: Samotný výběr událostí k tomu, aby se staly reportážemi, probíhá různými způsoby – vybírá si je sám redaktor, konzultuje je s editory a šéfredaktorem, apod. Tento proces výběru zkoumal se lze zkoumat jako tzv. gatekeeping.

Do mediálních studií zavedl pojem gatekeeping David White v 60. letech. Gatekeeping znamená, že v každé zpravodajské organizaci funguje člověk, skupina lidí nebo celá instituce, která řídí a kontroluje výběr událostí pro reportáže.
Teorie gatekeepingu se tedy zaměřuje na fungování medií a redakcí jako institucí s určitým schématem práce. Rozbor se tedy zaměřuje na mediální organizace a ne na analýzu samotného zpravodajství, přesto nám ale říká, že někdo (osoba, instituce) události vybírá. Dále nás tedy bude zajímat, podle jakého klíče tento „někdo“ vybírá, neboť to určitě nedělá náhodně. Budeme se tedy zabývat zpravodajskými hodnotami.
S teoretickým konceptem zpravodajských hodnot přišli v 60. letech Johan Galtung a Mary Rugeová. Popsali 12 zpravodajských hodnot – podle těchto hodnot se obvykle novináři rozhodují, zda z určité události udělat reportáž.

Jednotlivé hodnoty krátce popíšeme a jejich názvy napíšeme na tabuli:

Frekvence – pokud událost odpovídá frekvenci zpravodajství, má větší šanci stát se zprávou. Například hlavní televizní zpravodajství probíhá jednou denně – bude si tedy nejčastěji vybírat jednorázové události (nehoda, politické rozhodnutí), kdežto dlouhodobější děje (soudní proces) se bude snažit přizpůsobit tak, aby vypadaly jako jednorázové události („dnes v případu… došlo ke zvratu“)
Velikost – čím větší, významnější, intenzivnější událost, tím větší má naději, že se dostane do zpráv.

Jednoznačnost či absence šumu – čím je událost lépe popsatelná, zestručnitelná, tím snáze se dostane do zpráv. Naopak pokud by událost v rámci reportáže vyžadovala dlouhé a složité vysvětlování, má naději menší.

Blízkost – pokud jde o české zpravodajství, spíše se reportáží stane událost z Čech než z Evropy, ale také spíše z Evropy, než z Afriky, apod. Zpravodajství se zaměřuje především na události týkající se skupin (národ, náboženství, kontinent), kam patří jejich diváci.
Souznění – novináři vybírají události, které jsou očekávány, přepokládány, plánovány. Divák totiž čeká, že je ve zpravodajství uvidí.

Neočekávanost – na druhou stranu se také vybírají události, které jsou šokující, převratné, kdy něco nejde podle plánu, podle toho, jak by to „normálně“ mělo být.

Kontinuita – o události, která se stala reportáží, se informuje i nadále, opakovaně. Když už se tedy nějaká událost stane reportáží, novináři mají tendenci vytvářet o ní další reportáže.
Kompozice – zpravodajství má svou strukturu, své „bloky“. Proto novináři spíše vyberou událost ze zahraničí, i kdyby nebyla příliš zajímavá, protože se snaží „naplnit zahraniční rubriku“. Naopak kdyby byl přebytek zahraničních událostí, vyberou jen určitý počet, i kdyby všechny byly významné.

Elita-národy – do zpravodajství spíše proniknou události ze Západu, neboť západní země jsou v rámci zpravodajských hodnot považovány za důležitější a významnější. Hodí se dodat, že tento přístup mediální studia nehodnotí, pouze popisují.

Elita-osoby – do zpráv spíše pronikají události spojené s elitami, z významnými osobnostmi.

Personifikace – podobně jako u hodnoty jednoznačnosti mají větší šanci stát se reportáží události, které lze personifikovat, které představuje určitá osoba. Novinář proto vyhledává, kdo je původcem události, kdo něco způsobil nebo koho se to týká. Výjimku tvoří příroda.

Negativita – zdá se, že člověk přirozeně vyhledává spíše negativní, tragické, šokující nebo hrůzostrašné události. Důvod není zřejmý, jisté ale je, že na tuto lidskou vlastnost reagují novináři při výběru zpráv.
Úkol: Učitel vyzve studenty, aby zkusili vybrat hodnoty, které podle nich hrály největší roli při výběru ukázkové reportáže. Reportáž následně pustí.

Strukturovaná diskuse: Jaké hodnoty a proč jste vybrali?
· Liší se podle vás zpravodajské hodnoty podle zaměření televize? Pokud ano, které budou podle vás hrát větší roli pro TV Nova?

Závěrečné shrnutí
Oblasti výzkumu mediálních studií jsme zde pouze naznačili. Analýza a popis zpravodajství samozřejmě probíhá mnohem hlouběji a komplexněji. Jednotlivé teoretické koncepce, kterých jsme se zde dotkli, mají mnohem širší základy a zpracovává je mnoho vědců a odborníků. 
Měli jsme možnost vidět, že zpravodajství lze zkoumat z více úhlů. Navíc je jistě patrné, že tyto úhly pohledu se dají kombinovat a docházet tak k zajímavým závěrům.

Příloha:
Přepis reportáže:
Reportáž z Televizních novin TV Nova ze 7.5.2008.

http://www.nova.cz/tvarchiv/?238d=07.05.2008&238m=d&238p=TNOVINY&238v=136212
Moderátorka ve studiu: Leoš Mareš má na krku skandál. V deníku Blesk vyšel článek o jeho údajném sexu s prostitutkou. Mareš tvrdí, že si z té noci vůbec nic nepamatuje a kvůli choulostivým fotografiím ho prý někdo vydíral. Zvažuje trestní oznámení.

Reportérka: Fotografie Leoše Mareše spícího v cizí posteli – údajně po sexu s prostitutkou. Marešova verze je ale jiná. V sobotu prý s přáteli slavil v jednom pražském baru. S nějakými lidmi popíjel a potom už si vůbec nic nepamatuje.

Leoš Mareš: Nosili mi tam pití, jestli tam něco bylo… Ale říkám, to je spekulace.

Reportérka: Jak říká, měl okno. A až v neděli ráno se vzbudil v cizím bytě a nevěděl, co se v noci dělo.

Leoš Mareš: Tak jsem prostě šel do vedlejší místnosti, kde byly tři osoby. Dvě z nich rychle, jakoby najednou odešli. 

Reportérka: Pak v pondělí odpoledne měla Marešovi volat nějaká žena ze skrytého čísla.

Leoš Mareš: Se tam ozvalo: „Mám velmi velmi kompromitující fotografie vaší osoby, o který mají zájem bulvární média. Kolik mi dáte peněz?“

Reportérka: Na to prý ale Mareš nereagoval a položil telefon.

Leoš Mareš: Ta finanční motivace je tam jasná podpořená jasným vydíráním. Zvažujeme podání trestního oznámení.

Reportérka: Marešova snoubenka za ním stojí a vysvětlení svého nastávajícího věří.

Monika Poslušná: Důvěřuju mu, znám ho, takže vím, jak se chová a myslím si, že ho někdo zdrogoval a využil situace, takže se stal obětí.
Reportérka: I Monika Poslušná se prý děsí toho, co vyjde v pátečních novinách.

Leoš Mareš: Má vyjít jako řekněme opravdu hodně tvrdá reportáž, která obsahuje fakt jako prostě zlý fotky.

Reportérka: O svůj vztah ani Mareš ani Poslušná strach nemají a dnes dokonce říkali, že taková věc ho ještě utuží. Svatba, která má být 12. července, podle nich každopádně bude.

Reportérka: Kamila Jandová, Televize Nova.
