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Téma lekce:  Lžou novináři?

Cílem je ukázat relativitu mediální výpovědi ve vztahu k realitě. Jak zrcadlí média realitu? Cílem je uchovat zdravý odstup od mediálních obsahů a vysvětlit, že  postoj „je to pravda, protože to psali v novinách“ neplatí.  Každé noviny uchopí realitu jinak a žádné z nich ji neuchopí tak, jak se opravdu stala. Vždy se snaží přizpůsobit obsah čtenářům, pro něž je zpráva určena (věk, socioprofesní skupiny, inteligence či vzdělání, region, pohlaví, politická orientace, tržní orientace). I zpravodajství je ovlivněno stejnými determinanty u novináře (věk, zkušenost, vzdělání, politická orientace…)
Rámcový vzdělávací program:  kód 6.5
Věk žáků:  14-15 let,  tedy první ročník čtyřletého nebo kvintu osmiletého gymnázia
Literatura a teoretické zázemí:  Téma vymyslela autorka této lekce, vycházela přitom ze své praxe parlamentní  zpravodajky a mediální analytičky, kdy někdy mívala dojem, že byla svědkem jiné události, než ostatní kolegové novináři… 
Vhodná literatura:
· Goldgerg, Bernard: BIAS Jak novináři manipulují, nakl. Ideál, 2005, ISBN: 80-901017-8-X
· Russ-Mohl Stephan: Žurnalistika, nakl. Grada Publishing, 2005, ISBN: 80-247-0158-8

· Kodex Českého rozhlasu http://www.rozhlas.cz/informace/dokumenty/_binary/00294913.pdf 
Časový rozsah: 1 vyučovací hodina (45 minut)
Pomůcky:  Články z různých novin, pojednávající o téže události (viz příloha). Pokud je to možné, pak aktuální texty z 5-6 hlavních deníků (HN, MfD, Právo, LN, Blesk…).

Lekce – popis lekce: 

Otázky pedagoga na úvod hodiny: 

· Myslíte si, že novináři píší pravdu?
· Lžou novináři?
· Co je to pravda?  Definujme např., že je to shoda s realitou. Můžeme při popisu události vidět celou realitu?  Tuto otázku nastolil před 2300 lety filosof Aristoteles, stejně jako před 2030 lety rozhovor Piláta s Ježíšem. Pilát se Ježíše Nazaretského otázal: „Jsi tedy přece král?“ Ježíš odpověděl: „Ty sám říkáš, že jsem král. Já jsem se proto narodil a proto jsem přišel na svět, abych vydal svědectví pravdě. Každý, kdo je z pravdy, slyší můj hlas.“ Pilát mu řekl: „Co je pravda?“ (Jan 18, 33-38) Antická tradice filosofa Aristotela praví, že pravda je shoda rozumu se skutečností neboli shoda našich tvrzení se skutečností. Tolerantnější definice je, že je to   shoda s kritérii pravdivosti. Ale kritéria mohou být špatně nastavena…
· Může existovat poloviční pravda? A poloviční lež?
Přesvědčíme se o mediálních pravdách... (Na diskuzi o otázkách je vyčleněn čas tří až pěti minut.)
Na úvod trochu teorie. Novinář je "nezávislý" člověk, který píše do periodicky vycházejícího média o tom, o čem mnoho neví, čeho většinou není přímým svědkem či účastníkem. Píše pro čtenáře, kteří o události vědí ještě méně nebo vůbec nic. Výsledkem jeho snažení je zpráva nebo komentář. My se budeme věnovat zprávě. Zpráva je text, který by teoreticky měl pravdivě popisovat realitu těm, kteří u děje nebyli.  Dle Kodexu veřejné služby "informace o určitém ději nebo stavu obsahující zpravidla také informaci o postojích hlavních aktérů události, informace důležité pro všestrannou orientaci a svobodné utváření názorů, dle předpokládaného vlivu na život obyvatel, při jejichž zpracování dbá na přesnost a nestrannost, spočívající především ve zjišťování a ověřování skutečnosti." Není dovoleno vydávat za zprávy pouhé domněnky. Hodnotící soud (komentář) vyjadřuje názory, postoje nebo pocity. To zpráva nesmí. Názor je definován slovy "myslím si že…", zpráva pak slovy "stalo se…" Povinností seriózního média je jednoznačně, pro čtenáře zřetelně, oddělit zprávy od hodnotících komentářů. Zvláště není přípustné směšovat zprávu a hodnotící soud v jedné větě redaktora. 

Tři žáci, kteří budou představovat novináře, jsou přiděleni do jednotlivých médií. 

· První „novinář“ napíše o „události“ zprávu na 400 znaků včetně mezer a bude ji psát pro své vrstevníky do školního listu „Žákovská drbna“ (tento žák má povoleno používat i slangová, ne však sprostá, slova, médium je studentský bulvár).

· Druhý „novinář“ pak napíše 800 znaků včetně mezer pro své vyučující do média s názvem „Učitelské listy“. Obsah seriózní, jazyk spisovný, čtenáři jsou učitelé.

· Třetí „novinář“ napíše rovněž 800 znaků včetně mezer  pro žáky čtvrté třídy základní školy do časopisu „Hiphop“.  Lifestylový magazín pro děti, kategorie infotainment.

Pojmenováním „periodika“ naznačujeme žánrové zaměření dotyčného „periodika“ i jeho cílovou skupinu.  

Než žáci začnou psát, poučíme je o základní zpravodajské „mantře“  - zpráva musí VŽDY obsahovat základní informaci: Co, kdy kde, kdo... 

Pravidlo titulku: Titulek je stručný obsah článku shrnutý do věty holé o rozsahu maximálně šesti slov.

Pravidlo perexu: první věta (či krátký odstavec) po titulku, graficky oddělená type písma nebo délkou odstavce, která se nazývá perex, musí obsahovat shrnutí obsahu celé zprávy (neplatí tedy členění na "úvod, stať a závěr"). Pokud se zpráva v médiu krátí,  krátí se vždy zezadu.

Tři žáci – novináři nyní půjdou za dveře. Jejich úkolem bude na zavolání vstoupit a svými otázkami přijít na kloub situaci, která se odehrála za jejich nepřítomnosti. Samotný přednášející si připevní na záda papír s žertovným nápisem – odhalí ho ale pouze polovině třídy, ke které bude stát zády (sundá si sako či svetr). Polovina třídy bude vidět, co je na zádech napsáno – a bude se smát.  Druhé polovině ale neřekne, proč. Žáci, představující novináře, vstoupí do třídy, zůstanou k  přednášejícímu čelem (text nevidí, neví, čemu se někteří žáci smějí) a otázkami buď nositeli nápisu samotnému nebo svědkům ve třídě mají za  úkol zjistit, co se děje. Svědci i dobrovolník  mohou mluvit pravdu, ale mohou i lhát.  Na základě těchto výroků, u kterých neví  „novináři“, zda jsou pravdivé,  zpracují v časovém limitu článek o pevně stanoveném rozsahu. Podmínkou je, že žáci - „novináři“ nápis sami neuvidí. Tato demonstrační scénka ukáže, že novinář píše na základě výroků o něčem, čeho až na výjimky nebyl svědkem. 

Žáci se ptají. Tázaní odpovídají. Nikdo neprozrazuje, jestli výrok jiného tázaného je lež nebo pravda.

Jako v každých novinách si žák - „novinář“ musí z množství výroků vybrat jen několik, aby  se „vešel“ do rozsahu. 

Čas vymezený na dotazy je deset minut.
Žáci odcházejí pracovat mimo třídu. Pedagog jim určí časový limit – novináři pracují v časovém stressu.  Všichni, bez ohledu na délku příspěvku mají na jeho zpracování 15 minut.  Počet znaků zde není rozhodující, protože novinářská zkušenost říká, že krátký text se píše hůře – novinář je nucen vybírat pouze to, co považuje za opravdu nezbytnou informaci. 

Žáci – novináři by měli poté odejít ze třídy tak, aby nebyli rozptylováni výkladem při psaní.  
V čase 15 minut, kdy žáci „novináři“ za dveřmi píší své texty, pedagog vysvětluje ostatním, že tvorba zpráv se musí přizpůsobit charakteru média a cílové skupině. Jejímu jazyku, inteligenci, znalosti cizích slov. Novinář musí vést rovněž v patrnosti případné skryté významy symbolů skupinového jazyka (roštěnka…), které v sobě sdělení může nést, metafory (hustej…) a podobně. Jazyk jednotlivých socioprofesních a kulturních skupin je rozdílný. Pedagog hovoří o rysech jednotlivých typů médií, zejména tištěných. 

· První kategorie: Bulvár, jehož stěžejními hesly pro tvorbu titulků jsou „šok, hrůza, děs“ a který pracuje zejména s emocemi, používá krátké, nerozvité věty, jednoduché formulace a zjednodušení. Nečiní mu problém napsat jako kategorické sdělení polopravdu nebo vyloženou lež či pouhý kus věty, vytržené z kontextu.  Množství informací v článku minimalizuje na nezbytné minimum, vyhýbá se  složitému kontextu, souvětím, cizím a dlouhým slovům.  Uvádí události na pozadí archetypálních mýtů o dobru a zlu, vině a trestu, lásce a nenávisti. Jde tedy v prvé řadě o zábavu, která má i prvky zlovolnosti, voyeurismu, nespravedlnosti vůči "objektům".

· Druhá kategorie: Seriózní tisk, který se snaží uvádět zprávy do kontextu, přináší pohledy odborníků, využívá přesné terminologie, nevnáší emoce, udržuje časovou kontinuitu zprávy, analyzuje událost. Jde tedy v prvé řade o informace.

· Třetí kategorie:  Infotainment, který mixuje postupy obou předcházejících kategorií. Z bulváru si bere údernost a emocionální manipulaci, ze seriózních médií delší tvar, seriozní fotoobsah, často používá grafická znázornění složitějších dějů.  Jde o nutné informace zábavnou formou. Termín vznikl z anglických termínů information a entertainment (informace a zábava)
Žáci přečtou své práce.  Třída pod vedením pedagoga začne rozebírat, čím se tyto práce od sebe liší. Proběhne diskuse o titulcích. Žáci budou posuzovat, zda autoři vymysleli vhodný či nevhodný titulek a navrhovat vlastní – třída bude v roli editora titulku. 

Nejlepší ze studentů - „třídní šprt“- během celého času 15 minut výkladu pro  studenty, kteří psali texty a tedy neposlouchali přednášku pedagoga, sepíše obsah přednášky (jako seriózní zprávu)  a na závěr hodiny ji přečte. Za tímto přečtením následuje otázka všem ostatním, co vynechal, co zapomněl a co   zapsal špatně. (Kromě samého užitku tato činnost do značné míry „zabaví“ šprta, který by mohl zablokovat svými přílišnými vědomostmi či asertivitou spontánní diskusi a dynamiku skupiny)

Pokud zbude čas, vezmeme jednu aktuální zprávu z několika novin, abychom ukázali, jak se zprávy liší  v praxi - v denním tisku. 

Shrnutí: Média nemusí mít pravdu. Každý novinář popíše tutéž situaci jinak s ohledem na charakter média, jeho cílovou skupinu, čtenáře, případně jejich sociální zkušenost či politickou orientaci.  Málokterý novinář přijde na kloub skrytým motivům jednání protagonistů či skutečným příčinám událostí. 

Určit proto, zda informace je pravdivá (shoda s realitou) je u událostí, kterých jsme nebyli přímými účastníky, prakticky nemožné a u událostí, jichž jsme účastníky byli, obtížné.

Vždy je dobré srovnat, jak je jedna událost popsána v několika médiích.

Evaluace: 

· Co je zpráva?
· Co je komentář?
· Jak se zpráva liší od komentáře?

· Jaké jsou základní typy médií?

· Co je to perex?

Pomůcky:  
· „Vtip“ k nalepení na záda – záleží na typu školy, učitelovu odvahu -  tedy těžko „předepsat“, jaký má být....

· Ukázky mediální produkce – výtisky deníků, odkud budeme brát příklad na závěr
· 3x zápisník a tužka nebo diktafony

Příklad mediální produkce: Způsob, jakým  noviny rozdílně referují 27.5.2008 o pobytu premiéra Mirka Topolánka v Itálii.
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Bydlí zadarmo v luxusu!

Topolánek na dovolené
Chcete si bezplatně užívat pobyt u moře? Staňte se předsedou vlády!

Italští policisté: Žije u italského premiéra Berlusconiho! Tady!

PRAHA - Krásná dovolená v luxusu a zadarmo. To si může dovolit jen premiér Mirek Topolánek (ODS). Podle našeho zdroje si údajně užívá pohostinnosti italského premiéra Silvia Berlusconiho. Tráví dny plné slunce v jeho luxusním letním sídle Villa Certosa na Sardinii...

Italští policisté deníku Aha! na místě potvrdili, že Mirek Topolánek (52) s partnerkou Lucií Talmanovou (40) a jejich synem Nicolasem (10 měsíců) skutečně bydlí v luxusní haciendě Silvia Berlusconiho. Nejspíše zdarma mají k dispozici rezidenci s 27 pokoji, pěti bazény a přístavem s tajnou přístupovou cestou až do domu. Na pozemku o rozloze 40 hektarů jsou i umělé vodopády, jezírko s ostrůvkem, v zahradách pak premiérský pár může obdivovat mimo jiné 800 druhů ibišků, 164 druhů palem či 500 druhů kaktusů.

Platíme mu to my všichni?

Desetidenní dovolenou na Sardinii přitom Topolánek opředl hustou sítí mlčení! Úřad vlády totiž přesné místo pobytu před novináři dovolené tají. A stejně tak i to, kdo ji platil či zda premiér použil vládní letadlo. Takto vypadal náš telefonát na tiskové oddělení Úřadu vlády.

* Aha!: Odletěl premiér na schůzku s italským premiérem Berlusconim vládním letadlem, nebo letěl linkovým spojem?

Pracovník tiskového oddělení Úřadu vlády: „Na otázku máme tuto odpověď. »Úřad vlády se finančně nepodílel na cestě pana premiéra na Sardinii«.“

* Aha!: Tak znovu... Odletěl pan premiér vládní letkou? Ano, nebo ne?

Pracovník tiskového oddělení Úřadu vlády: „Nemohu říct nic víc než předtím.“

* Aha!: Kde proběhlo setkání obou premiérů? Bylo to v Berlusconiho soukromém sídle?

Pracovník tiskového oddělení Úřadu vlády: „Veškeré otázky týkající se jeho programu řekne premiér, až se vrátí z dovolené. Náklady na dovolenou si hradil premiér sám.“

* Aha!: Takže neletěl vládní letkou?

Pracovník tiskového oddělení Úřadu vlády: „Je mi líto, víc neřeknu. A napište, že vám to řekla tisková mluvčí Jana Bartošová.“
Z odpovědí Úřadu vlády vyplývají dvě možnosti! Buď na tiskovém oddělení pracují lidé placení z vašich peněz, kteří nerozumějí otázce, na kterou se dá jednoduše odpovědět ANO či NE! A nebo záměrně mlží, neboť Topolánek využil vládní letku k dopravě na dovolenou! Nebylo by to poprvé, kdy využil vládní letadlo placené z peněz občanů. Loni nechal odklonit vládní let z Bulharska do Innsbrucku a po setkání s velvyslancem Janem Koukalem si zajel zalyžovat do letoviska Sölden. Pokud by i teď odletěl vládní letkou, připravil by vás - daňové poplatníky - o dost peněz. Znamenalo by to, že...

Topolánek ušetřil:

* cca 7000 Kč (jednosměrná letenka pro něho, Talmanovou a Nicolase z Prahy na Sardinii s leteckou společností SkyEurope).

Vy všichni jste zaplatili:

* cca 200 000 Kč (přibližné náklady za dvouhodinový let z Prahy na Sardinii při využití provozně nejlevnějšího letadla vládní letky - stroje Challenger).
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Tady si užívá Topolánek s Talmanovou a synem

PORTO ROTONDO -V luxusní vile italského premiéra Silvia Berlusconiho na Sardinii tráví dovolenou premiér Mirek Topolánek. Bedlivě střežen ochrankou svého protějšku se tu ukryl i se svou partnerkou Lucií Talmanovou a synem Nicolasem. Blesk je jim v patách... 
Měla to být prostá dovolená v Itálii. Přesně tak prezentoval místo odpočinku premiér. A Blesk se rozhodl, že se přesvědčí, kam vůbec ministerský předseda vyrazil. 
Vila italského premiéra se nachází v luxusní čtvrti Porto Rotondo na Sardinii. Patří mezi ty nejluxusnější. Do areálu, který je z obou stran chráněn hustým porostem, jsou minimálně dva vjezdy. Uvnitř pak člověk najde vše, co ráčí. Od jezírka o velikosti běžného českého rybníku po golfové hřiště. Navíc další vymoženosti se tu ještě přistavují. Na vše samozřejmě dohlížejí bodyguardi a policie. Ta v přítomnosti Berlusconiho ve vile přitom hlídá nejen vjezdy, ale i nedaleké centrum města. Pravidelně, zhruba v půlhodinových intervalech, projíždí vilovou čtvrtí. Ta se tak teď stala nedobytnou. 
A jak premiér Topolánek docílil takové pocty trávit dovolenou ve vile italského premiéra? Bylo to skutečně na pozvání? Podle informací Blesku spolu údajně oba politici řeší »neofi ciálně« důležité transakce do budoucnosti. 

Berlusconiho panství 

* 27 pokojů * 5 bazénů * 40hektarový park * umělé jezírko s vodopádem * golfové hřiště * kaktusárium 

* replika antického amfiteátru * přístav se soukromou jachtou * »Bondova cesta« -podzemní úniková cesta do přístavu 
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Kde je Topolánek? Někde v Itálii, „mlží“ úřad vlády

PRAHA Premiér Mirek Topolánek pečlivě utajil svou dovolenou, kterou tráví v Itálii. Mlčí o ní dokonce i jeho ministři.
Úřad vlády se omezil na sdělení, že Topolánka na Apeninský poloostrov pozval jeho italský protějšek Silvio Berlusconi.
Kam přesně, to je obestřeno tajemstvím.
Odjel snad Topolánek do Berlusconiho luxusní rezidence Villa Certosa na Sardinii?
„Pan premiér čerpá dovolenou, ale kde přesně, to nevím. Z médií jsem se doslechl, že je v Itálii,“ řekl LN ministr zemědělství Petr Gandalovič. Sdílnější není ani italská strana. „Nemůžeme říct nic konkrétního. Mohlo by jít o soukromou návštěvu,“ uvedl italský úřad vlády na dotaz LN. V reakci na nedávný Topolánkův lyžařský výlet vládní letkou do Innsbrucku však premiérovi lidé tvrdí, že nyní rozhodně odjel „za své“. „Úřad vlády vylučuje, že by se finančně podílel na cestě premiéra do Itálie,“ říká Jakub Stadler z tiskového odboru úřadu.
Pokračování na str. 2

Kde je Topolánek?
Vicepremiér Jiří Čunek zastupuje premiéra po dobu jeho dovolené
Dokončení ze strany 1
Kde je premiér Topolánek, je záhadou. Jeho tiskový mluvčí Jakub Stadler tvrdí, že to neví. Stejně jako řada ministrů. „Tuším, že pan premiér je na dovolené. Kde přesně je, nevím. Proč bych to měl probůh vědět,“ prohlásil například ministr financí Miroslav Kalousek. Také ministr zemědělství Petr Gandalovič říká, že není nutné, aby věděl, kde Topolánek je. „Nejsem členem bezpečnostní rady státu,“ prohlásil. Bezpečnostní rada státu má důležitou úlohu v krizových situacích. Například při hrozbě teroristického útoku. Kde premiér je, by tak její členové měli vědět. Avšak ani oni místo Topolánkova pobytu neznají. Podle člena bezpečnostní rady Kalouska to dokonce není jejich povinnost. Kalousek je přesvědčen, že kdyby bylo potřeba, premiéra najde sekretariát bezpečnostní rady. Na dovolenou společně s Topolánkem odcestoval i ministr dopravy Aleš Řebíček. Proč je však na soukromé dovolené Topolánka i ministr dopravy úřad vlády také nekomentoval. „Proč tam je, to já netuším. Nejspíš to bude pan premiér vysvětlovat po svém návratu osobně,“ řekl Stadler. Vláda bude jednat zítra. Zasedání bude podle protokolu řídit první vicepremiér a ministr pro místní rozvoj Jiří Čunek (KDU-ČSL). Ten také jako jeden z mála tuší, kde by premiér Topolánek mohl být. „Nebyl jsem pověřen, abych to sděloval. Co se týká jeho soukromých cest, tak to komentovat nebudu. Jsem s ním v kontaktu s tím, že když nemusím, tak ho na dovolené neruším.“ Podle úřadu vlády premiér Topolánek jednal s italským premiérem Berlusconim. „Mluvilo se o mezinárodní situaci, vzájemných vztazích a budoucí spolupráci v rámci Evropské unie. Vyměnili si také zkušenosti z obou zemí, které spojuje nutnost strukturálních reforem,“ bylo uvedeno ve včerejší tiskové zprávě úřadu. Topolánek si možná užívá v Berlusconiho rezidenci Berlusconi má na Sardinii luxusní vilu, v níž nedávno hostil třeba ruského prezidenta Vladimira Putina. Podle deníku Právo se český premiér nachází právě tam. Sídlo bylo postaveno v roce 1977 a má 27 pokojů. Na pozemku o rozloze 40 hektarů tečou umělé vodopády. Topolánek si také může zaplavat hned v několika bazénech. Berlusconiho kritikové však připomínají, že se italský premiér při rekonstrukci vily neřídil stavebním zákonem. Na pozemku vily si totiž nechal postavit repliku řeckého amfiteátru se 400 místy. Porušil přitom také předpisy na ochranu životního prostředí.
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Klaus do USA linkou, Topolánek je tajnůstkář

PRAHA – Dva ze čtyř nejvyšších ústavních činitelů – prezident a premiér – pobývají nyní v zahraničí. Prezident Václav Klaus včera odletěl běžnou leteckou linkou na pracovní návštěvu USA. 
Tam kromě jednání s viceprezidentem Richardem Cheneym představí ve Washingtonu anglické vydání své knihy Modrá, nikoli zelená planeta. „Pokud vím, náklady mu hradí vydavatel,“ řekl včera na dotaz Práva prezidentův mluvčí Petr Hájek. 
Klaus se setká také s předsedou Rady guvernérů centrální banky USA Benem Bernankem. 
Úřad vlády nechce z bezpečnostních důvodů sdělovat žádné podrobnosti k dovolené premiéra Mirka Topolánka. Potvrdil pouze to, že ji tráví na oficiální pozvání premiéra Silvia Berlusconiho v Itálii. Zda se jejich schůzka uskutečnila v soukromém sídle italského premiéra na Sardinii či jestli tam i Topolánek s přítelkyní Lucií Talmanovou a synem Nicolasem pobývají, není známo. 
„To je čistě soukromá věc předsedy vlády. Případné další informace sdělí pan premiér po svém návratu,“ uvedl včera na dotaz Práva zástupce mluvčí vlády Jakub Stadler. 
Přestože Topolánek neformálně jednal se svým protějškem, Stadler zároveň sdělil, že si premiér cestu „hradí ze svých vlastních prostředků“. 
Vyhnul se tím odpovědi, jestli premiér využil vládní speciál nebo běžnou linku. 
Schůzky s Berlusconim se zúčastnil i Topolánkův přítel ministr dopravy Aleš Řebíček (ODS). Mluvčí ministerstva Karel Hanzelka se k cestě a jednání svého šéfa nechtěl včera vyjadřovat. „Celé to jde mimo mne. Je to považováno za soukromý program. Vím jen, že je někde na Sardinii,“ řekl na dotaz Práva. 
Poslední věta by mohla znamenat, že členy české vlády skutečně hostí Berlusconi. Nevysvětluje ale, proč je cesta spojená s neoficiálními politickými konzultacemi tajná.






