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Úvod
Problematika soužití majoritní společnosti a národnostních menšin se v současnosti řeší na všech úrovních české společnosti – od politických kruhů až po běžné české sídliště. Pro věcnou diskusi nad tímto problémem je nutné, aby její účastníci byli o problematice nezaujatě informováni. Majoritní společnost si vytváří obraz o příslušnících národnostních menšin především prostřednictvím masových médií. Média však podávají obraz, který je determinován filosofií doby, názory redakce i marketingovými strategiemi. Ve vztahu k menšinám tím pak mohou posilovat nebo bourat zažité stereotypy, případně vytvářet stereotypy nové.  

V českém prostředí jsou v médiích jednou z nejčastěji zobrazovaných národnostních menšin Romové. V  projektu vyučovací hodiny se tedy zaměřím především na tuto menšinu. Obecně lze říci, že se romská tematika objevuje především v černých kronikách. Romové často vystupují jako pachatelé trestných činů či asociální jedinci. 
Romská tematika je ve společnosti velmi citlivá a média mohou posilováním stereotypů úmyslně či neúmyslně podporovat xenofobní ba dokonce rasistické nálady ve společnosti. Jedním z nejaktuálnějších témat mediální výchovy na školách je proto právě prohloubení znalostí v této oblasti. Konzumenti médií by měli vědět, že média nezprostředkovávají skutečnost jako takovou, měli by získat povědomí o tom, co je stereotyp a jakým způsobem je v médiích reprodukován. Jedině vybaveni takovými znalosti mohou k médiím přistupovat s odstupem kritického myšlení a registrovat rasové stereotypy.
Dle Doporučení Komise evropských společenství z roku 2009 je mediální gramotnost nezbytná k chápání a kritickému vyhodnocování různých aspektů médií a mediálních obsahů. „Vyjadřování různorodých stanovisek a názorů, (...) zastupování různých skupin v rámci jedné společnosti a v rámci několika různých společností má příznivý vliv na hodnoty, jako je rozmanitost, tolerance, průhlednost, rovnost a dialog. Proto by měl být podporován rozvoj mediální gramotnosti ve všech vrstvách společnosti a měl by být důsledně sledován pokrok při tomto rozvoji.“

Cílová skupina
Mediální výchova v této oblasti je užitečná v jakémkoli věku, dobré však je začít s ní co nejdříve – již na základní škole. Cílovou skupinou mého projektu jsou žáci druhého stupně základní školy (5. – 9. třída), čili děti ve věku 10 – 15 let. Projek lze však v zásadě prohloubit a použít i pro středškolské děti. Mediální výchova v oblasti národnostních sterotypů (i stereotypů obecně) v médiích by byla jistě přínosná i pro děti prvního stupně. S ohledem na věk dětí, by ale bylo nutné zpracovat téma způsobem, který by byl přístupnější a pochopitelnější pro mladší děti.  

Vztah k rámcovým vzdělávacím programům (RVP)
V této části se zaměřím na průnik tématu národnostních stereotypů v médiích s tematickými okruhy mediální výchovy na základních školách, tak jak je stanovuje Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání
 v části „Průřezová témata“. Poté představím průnik s dalšími vzdělávacími oblastmi.

Se sterotypy v médiích úzce souvisí tematický okruh „kritické čtení a vnímání mediálních sdělení“. Okruh se zaměřuje na rozvoj kritického odstupu od mediálních sdělení, schopnost rozlišit funkce jednotlivých mediálních sdělení a osvojit si povědomí o výrazových prostředcích užívaných médii. V rámci tohoto okruhu získávají žáci základní představu o výrazových prostředcích používaných v jednotlivých médiích a rozvíjí si kritický přístup k jejich užití. Zároveň se učí chápat rozdíly mezi jednotlivými typy mediální produkce a rozpoznávat manipulativní působení. (RVP, str. 112) Jedním z očekávaných výstupů tohoto okruhu je rozeznávání zvolených výrazových prostředků jako příznakových a role jejich citového zabarvení pro „navádění“ uživatele k určitému výkladu obsahu sdělení, což je také cílový výstup mého vzdělávacího projektu.


Projekt dále navazuje na okruh „interpretace vztahu mediálních sdělení a reality“, který uvádí žáka do problematiky vnímání toho, co je „reálné“ v každodenním životě. (RVP, str. 112) V mnou navrženém výukovém plánu se orientuji přdevším na příklady z oblasti audiovizuálních médií, proto je i mým očekávaným výstupem vnímání významů práce s obrazem (střih, detail, nájezd, zpomalení, zrychlení) a role zvuku (např. scénické hudby) a vliv těchto aspektů na utváření stereotypů. Dalšími očekávanými výstupy tohoto okruhu jsou rozeznávání stereotypů v mediálních sdělení a pochopení, že faktická“ sdělení (např. přímý přenos) nejsou záznamem události, nýbrž její interpretací (rozmístění kamer, opakování akcí apod.). Tyto výstupy se přesně shodují s cílem mé práce.


Má práce dále souvisí se vzdělávací oblastí „Člověk a jeho svět“ (RVP, str. 41) Tato oblast vybavuje žáka znalostmi a dovednostmi potřebnými pro jeho aktivní zapojení do života demokratické společnosti. Mezi tyto znalosti a dovednosti patří i kritický přístup k médiíma způsobu, jakým zobrazují menšiny. „Důležitou součástí vzdělávání v dané vzdělávací oblasti je prevence rasistických, xenofobních a extrémistických postojů, výchova k toleranci

a respektování lidských práv...“


Teoretické zázemí pro učitele

Mediální obrazy, předsudky a stereotypy

Média utváří tzv. mediální obrazy a mohou se podílet na tvorbě sterotypů. Mediální diskurz je pro většinu lidí hlavním zdrojem znalostí o etnických minoritách. Většina příjemců totiž nevyhledává alternativní zdroje informací o menšinách ani s nimi nemá každodenní zkušenost. Média tak podle DeFleura XE "DeFleur"  a Dennise XE "Dennis"  (1991) hrají významnou dlouhodobou roli ve formování myšlenek a jednání tím, že členům společnosti nabízejí možnost přebírat mediální interpretace a prostřednictvím interpersonální komunikace je tvarovat a zakotvovat. Charakteristickou vlastností mediálního diskurzu však je, že předkládá pouze určité prvky reality. Vytvářené mediální obrazy jsou pak podle McNaira XE "McNair"  (2004) náchylné k předpojatosti a nemusí korespondovat se skutečností. 

Stereotyp v obecném významu je: „velmi stabilní prvek ve vědomí, regulující vnímání a hodnocení určitých skupin jevů, ovlivňující názory, mínění, postoje i chování, (...) předem daná schémata vnímání, uvažování a hodnocení nových jevů. (...) potlačují komplexnost a složitost objektivní skutečnosti, realitu výrazně zjednodušují. Je pro ně typické nediferencované, paušální přisuzování určitých vlastností všem členům dané skupiny“ (Petrusek, 1996).

Stereotypy ve své podstatě nejsou zavrženíhodné. Jsou součástí naší sociální praxe. Přispívají k orientaci ve světě tím, že realitu uspořádávají zjednodušeným způsobem. (Köpplová, Jirák 2003: 145). Stereotypy „jsou sociálním produktem – ve většině případů nevycházejí z osobní zkušenosti, nýbrž jsou zprostředkovány sociálním prostředím, a proto projevují značnou odolnost vůči racionální kritice.“ (Uhlíková, 2001) Z toho vyplývá, že stereotypy jsou naučené a zažité v průběhu života.

Pojem stereotyp v kontextu sociálních věd jako první užil v roce 1922 Walter Lippmann ve své práci Public Opinion. Podle Lippmanna jde o individuální a zejména kolektivní představy, které jsou přirozeně psychickou, myšlenkovou konstrukcí, která se časem stabilizuje. Tak se vytváří složitá škála představ, jejichž socializační agens tvoří především generační zprostředkování, škola, a stále více pak masová média, jejichž virtuální realita sama je také zprostředkovaným obrazem. Lippmann byl přesvědčen, že tisk vytváří v našich hlavách „obrazy světa“, iluze, které slouží jako poznatky o skutečnosti, podle nichž upravujeme svoje jednání (Defleur, Ball-Rokeachová, 1996). Podle Lippmanna stereotypy uspořádávají realitu do snadno pochopitelné podoby a sehrávají roli v tom, jak rozumíme světu a společnosti. Jako zjednodušené reprezentace slouží jako metonymické „zkraty“, které vedou rychlou cestou přímo k významu. Stereotypy dodávají zdání přirozenosti vztahům a rozdělení moci ve společnosti. Posilují převažující mocenské vztahy ve společnosti (Burton, Jirák, 2001). 

Podle Allporta je stereotyp fixní idea, která kategorii provází. Například kategorie „černoch“ pro nás může být prostě neutrální, na faktech se zakládající, nehodnotící pojem, který se vztahuje pouze k rasovému kmeni. Stereotyp vstupuje na scénu teprve tehdy, kdy prvotní kategorii zatíží „obrazy“ a názory, že černoši jsou muzikální, líní atd (Allport, 2004).
Stereotypy ve své knize vysvětluje také Stuart Hall (1997). Uvádí tři rysy procesu stereotypizace: 1. Redukuje osoby na jednoduché, snadno uchopitelné a jasné charakteristiky, zveličuje a zjednodušuje je a takové charakteristiky prezentuje jako fixní, přirozené, neměnné. 2. Pracuje se strategií rozdělení - to znamená, že odděluje normální a akceptovatelné od abnormálního a neakceptovatelného, vše, co je za hranicí normality, vylučuje. „...je součástí udržování sociálního a symbolického řádu. Určuje symbolickou hranici mezi ´normálním´a ´deviantním´, ´normálním´ a ´patologickým´, ´přijatelným´a ´nepřijatelným´, mezi ´členy skupiny´ a ´outsidery´, mezi ´Námi´ a ´Nimi´“ (Hall, 1997). Z těch, kteří patří mezi „normální“, vytváří jakousi pomyslnou komunitu, „Ostatní“ posílá do symbolického exilu. 3. Stereotypy mají tendenci se vyskytovat tam, kde dochází k nerovnosti moci.

Stereotypy také mají tendenci setrvávat v čase a mění se jen velmi pomalu. Některé sociální skupiny nebo některé typy lidí se stávají předmětem stereotypizace více než jiné. Etnické minority k takovým skupinám patří.

Jak již bylo řečeno, stereotyp sám o sobě nemusí být nebezpečný. Problémem ale je, že v sobě často zahrnuje předsudky. V souvislosti se sociálními skupinami nebo jednotlivci se může jednat o předsudky rasové, etnické nebo rodové. To může vést i k jejich marginalizaci - tedy k symbolickému exilu, jak o tom píše Hall (viz výše). "Právě v souvislosti se zjednodušeným a hodnotícím přístupem k jednotlivcům a skupinám mohou vyvolávat nevraživost, pohrdání a odpor či je vést ke společenskému vyloučení" (Jirák, 2005).

Předsudek je podle Velkého sociologického slovníku (1996) negativní postoj k určité skupině osob, který má ospravedlnit jejich diskriminaci, a to nikoli na základě jejich osobních vlastností, ale kvůli členství v dané skupině. Je charakterizován názorovou strnulostí a může být spojen s projekcí, kdy na určitou skupinu projektujeme své vlastnosti, s nimiž nejsme spokojeni. Předsudek je určitým zobecněním, podle nějž určitá skupina lidí má nižší hodnotu než my sami, a tento postoj je brán jako apriorně daný. Často slouží jako ospravedlnění diskriminace těchto osob.

 Podle Allporta je předsudek odmítavý až nepřátelský postoj vůči člověku, který patří do určité skupiny, jen proto, že do této skupiny patří, a má se tudíž za to, že má nežádoucí vlastnosti připisované této skupině  (Allport, 2004). Allport definuje několik stupňů, jak se předsudek může projevit v chování vůči skupině. 1. osočování - jen o předsudcích mluví, 2. vyhýbání se, 3. diskriminace - nežádoucím způsobem rozlišujeme, skupina pak nemá přístup např. do škol, zaměstnání, 4. fyzické napadání, 5. vyhlazování.
Z různých výzkumů zaměřených na stereotypy, které se objevovaly v různých typech médií, se dají vyvodit podobné závěry. Shrnutím se dá říci, že „veškeré jevy a skupiny, které se většinovou optikou v dané společnosti jeví jako problémové či příznakové a s nimiž se většinová společnost obtížně vyrovnává, jsou v mediálním zpracování často marginalizovány a zřetelně zjednodušovány.“ 

Romové v médiích

Tento projekt se soustředí především na mediální reprezentaci Romů, kteří představují jednu z nejpočetnějších českých menšin. Při posledním sčítání lidu v ČR se k romské národnosti přihlásilo 11 859 osob. Podle kvalifikovaných odhadů však na území ČR žije 150 000 – 300 000 příslušníků romské komunity. Jejich postavení dnes patří v ČR k nejpalčivějším problémům. Kromě zřetelných sociálních problémů musí čelit vážným problémům vyplývajícím z rozpadu tradičních sociálních a kulturních struktur. 

 
Následkem marginalizace a propadu Romů na sociální okraj, stejně jako narůstáním xenofobie a latentního rasismu české společnosti se v soužití majority a menšiny postupně kumulují vážné problémy, jimiž se vyhraňuje interetnické napětí a dozrávají interetnické konflikty (Nečas, 1999). Součástí tohoto problému je i celá řada předsudků o romské menšině, na jejichž šíření se velkou měrou podílejí právě masová média. Podle Nečase postrádají články a relace, které o Romech publikují média, potřebnou míru vyrovnanosti a objektivity. Ve zpravodajství o Romech převládají zprávy, ve kterých se pravidelně zdůrazňuje romský původ pachatelů trestných činů a narušovatelů dobrých sousedských vztahů, a nepoukazuje se na příčiny těchto aspektů. Malá pozornost je věnována sociálním problémům romské menšiny a rasovému násilí. Média tak neprezentují romskou otázku jako obzvlášť aktuální a výsledný obraz Romů je v jejich podání spíše negativní (Nečas, 1999). Z tohoto důvodu přibývá prací, které se zabývají stereotypním zobrazováním menšin v různých typech masových médiích. Goral XE "Goral"  (1998), Nečas XE "Nečas"  (1999), Sedláková (2007), Klusová XE "Klusová"  (2007) a další autoři se shodují v tom, že česká média ve většině případů informují o Romech ve spojitosti s negativními jevy a událostmi. 

Jednou z mála publikací, která se zabývá mediální reprezentací romské menšiny, je sborník studií Romové ve středoevropských masmédiích po roce 1989 (Homoláč, Karhanová, Nekvapil, 2003). Autoři těchto studií se snaží zjistit, jak jsou akce Romů nebo akce týkající se Romů v médiích formulovány a jak k této formulaci přispívají sami Romové. Nekvapil a Leuder ukazují na příkladu diskuse o migračním zákonu z roku 1993, že kategorie Rom je v médiích spojována s kriminálními aktivitami, resp. s tím, že Romové jsou příčinou společenského neklidu. Podle Homoláče je referování o trestných činech páchaných na Romech zapojováno do kontextu romské kriminality. Český tisk podle něho kategorizuje Romy. Média pracují s obecnou kategorií Romové mnohem častěji než s konkrétnějšími označeními jedinců nebo rodin. Jako příklad uvádí, že zprávu, kterou vydala ČTK s titulkem Neznámá skupina osob napadla romskou rodinu, vydaly jednotlivé deníky s titulkem Útoky na Romy, Přepadení Romů atd. Dalším Homoláčovým zjištěním je, že média v případech, kdy došlo k násilí spáchanému na Romech, upřednostňují jiné než rasové motivy těchto činů. Homoláč dochází k závěru, že pro jím zkoumané období je charakteristický určitý paradox: „Na jedné straně se tisk většinou vyhýbal tomu, aby útok označil za rasově motivovaný, a věnoval velkou pozornost jiným motivům, na druhé straně ale téměř neustále pracoval s obecnou, dále nečleněnou kategorií Romové.“ (Homoláč, 2003, str. 79)

Tématem se také zabývá studie Cizinci, našinci a média (Burgetová, Černá, 2007), která sleduje, jakým způsobem a v jakých souvislostech se v tisku píše o cizincích a příslušnících národnostních, etnických a náboženských menšin a snaží se poukazovat na jejich zjednodušující či stereotypní zobrazování. Podle Černé je komentářů týkajících se menšinových skupin velmi málo. „Stále zde zůstává mnoho nevyřčených předpokladů, krátkých spojení a samozřejmých představ, které utvrzují čtenáře v určitém vnímání světa (...) například, že uprchlíci či Romové primárně způsobují problémy atd.“ (Černá, 2007, str. 5)
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Časový rozsah

Pro navržený výukový plán je nutné vyčlenit alespoň jednu vyučovací hodinu, v ideálním případě dvě hodiny. Pokud bude mít učitel k dispozici více než jednu vyučovací hodinu, je vhodné na první hodině zadat žákům samostatnou domácí práci (viz níže) a na následující hodině nad úkoly společně diskutovat a vyhodnotit je.
Pomůcky

Ukázky televizních zpráv: reportáže týkající se Romů a dalších českých menšin.  – viz následující kapitola.
Lekce

1. Objasnění základních pojmů a diskuse nad těmito pojmy: stereotyp, předsudek, národnostní menšiny v ČR, rasismus, rasový stereotyp. 
· Učitel nejprve položí žákům otázku, co je to rasismus, a co k němu vede. Pomocí konkrétních příkladů setkání s rasismem, které děti uvádí, učitel společně s žáky dospěje k určité jednoduché definici. 

· Dále se vyučující ptá, co to jsou rasové stereotypy a jaké jsou v českém prostředí nejčastější (např. stereotyp, že Romové jsou líní, nepořádní a kradou). Učitel připomene, že stereotypy nemusí být jen negativní, ale i pozitivní (např. že Romové mají hudební nadání.).

· Pokud je ve třídě žák romského, či jiného menšinového původu, vyučující se ho opatrně může zeptat na jeho zkušenosti s rasovými stereotypy. (Přítomnost romského dítěte by neměla způsobit, že se z tohoto tématu stane tabu. Právě naopak – ostatní děti by právě díky tomu mohly lépe pochopit, že skutečný Rom, se kterým se každý den setkávají ve třídě, se zásadně odlišuje od jeho stereotypního mediálního obrazu. Je navíc definován nespočtem jiných charakteristik než jen národností.)
· Důležité je, aby žáci pochopily závažnost této problematiky. Diskutuje se nad tím, kam až může stereotypní zobrazování menšin v médiích vést: k vzájemnému strachu, bariérám mezi národnostmi, problémům v komunikaci. Učitel může jako příklad uvést prvo a druhorepublikovou protižidovskou kampaň v tehdejším tisku, kdy se v novinách běžně objevovaly protižidovské karikatury a vtipy. Připomene žákům, že tyto nálady ve společnosti, podporované médii, vedly k holokaustu.
2. Jak se stereotypy projevují v médiích

· V této části proběhne krátká diskuse, jejímž cílem je, aby se žáci zamysleli a sami vymysleli některé příklady, jak média zobrazují menšiny stereotypně. 
· Učitel dětem promítne, popř nechá kolovat tyto fotografie:

· fotografie č. 1 – titulek: „Další ÚTOK NA ŠLUKNOVSKU! Tentokráte to bylo v hospodě!“
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· fotografie č. 2 – titulek: „Pohřeb prince: na znamení bolesti si ženy ustřihnou vlasy“
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Převzato z blesk.cz

· Tyto dvě fotografie slouží jako otevření diskuse nad tím, jak konkrétně se stereotypy v médiích objevují. Učitel se ptá, proč jsou uvedené dvě fotografie stereotypním zobrazováním Romů a jak se v těchto případech stereotypy projevují.
· fotografie č. 1. Evidentně jde o ilustrační fotografii, která zachycuje romského muže. Vyjadřuje agresivitu a násilí, čímž reprodukuje stereotyp romského násilníka. Proč se redaktoři rozhodli právě pro tuto fotografii?. 

· fotografie č. 2. Fotografie zachycuje romské ženy sedící na zemi, s velmi expresivním výrazem, truchlící, plačící. Fotografie reprodukuje stereotyp hlasité, hysterické romské ženy. 

· Vyučující se poté zaměří na téma stereotypů v televizním zpravodajství. Ptá se, jak často se menšiny objevují v televizních zprávách, pokud se objeví, tak čeho se zprávy většinou týkají (trestných činů, sociálních problémů). Ukazuje nám tak televize skutečný obraz menšin, anebo jen vybírá „nejpřitažlivější“, negativní zprávy. Jsou tyto zprávy vždy relevantní? Učitel uvede příklad, kdy Rom dal facku starostce obce. Zařadila by televize tuto zprávu do hlavníh zpravodajství, kdyby nešlo o Roma? Vyučující dále zavede diskuzi na to, kdy je opodstatněné uvádět národnost pachatelů a obětí trestných činů, a kdy je to naopak zbytečné. Vysvětlí, že pokud nejde o rasově motivované činy, je zdůrazňování národnosti neopodstatněné. 
3. Analýza reportáže

http://tn.nova.cz/zpravy/cernakronika/romove-napadli-mistostarostku-kvuli-penezum.html
· Žáci společně s učitelem analyzují tuto reportáž. 
· Nejprve se zamyslí nad celkovým vyzněním příspěvku. Děti jsou vyzvány, aby interpretovaly reportáž, aby vyjádřily, jak na ně zapůsobila. Očekávaná interpretace je (zjednodušeně): hodná a spravedlivá starostka byla napadena násilnickou romskou rodinou. V další části učitel děti vyzve, aby se zamyslely, proč reportáž pochopily právě takto. Hodnotí jednotlivé aspekty reportáže:
· Volba záběrů. Na utvrzování stereotypů například působí kontrastní záběry divoce gestikulující Romky a uhlazené sociální pracovnice. 
· Práce s kamerou: statické záběry hovořící sociální pracovnice, a trhané dynamické záběry Romů. Expresivní výrazy, jako např. „strhla se bitka“, „ zfackovali“ atd. 
· Prostor, jaký je dán jednotlivým účastníkům. Velký prostor, jenž je dán sociální pracovnici, která navíc použije nekorektní výraz „Cikán“.

· Volba výrazů a zdůrazňování romského původu pachatelů, aniž by to byla relevantní informace. Místo výrazu rodina nebo konkrétního jména redaktor říká: „Romové nás přijali vlídně, dokud jsme se na útok nezeptali.“ atd. 
· Cílem je, aby učitel dovedl žáky k poznatku, že sterotypní zobrazování menšin nemusí být na první pohled patrné a může se skrývat i v reportáži, která se na diváka snaží působit „korektně“.
4. Provnání dvou různých zpracování stejné tematiky.
· Následuje porovnání dvou ukázek. Obě reportáže vypovídají o založení Romské občanské iniciativy. Rozdíl je však v uchopení. Učitel nejprve pustí reportáž televize NOVA.

http://tn.nova.cz/zpravy/domaci/romove-chteji-do-politiky-nova-politicka-strana-bude-levicova.html
· Žáci se opět vyjádří k stereotypnímu zobrazení Romů. Hodnotí také vypovídací hodnotu reportáže.

· Poté je děti zhlédnou reportáž České televize na stejné téma.

http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/137802-romove-chteji-vlastni-politickou-stranu/
· Proběhne porovnání obou reportáží, užití stereotypů v obou příspěvcích a srovnání vypovádací hodnoty. Cílem je dovést děti ke zjištění, že mezi jednotlivými sdělovacími prostředky jsou v přístupu k menšinám rozdíly.
· Porovnání

· Porovnání otevření obou reportáží. Zatímco Česká televize začne věcným uvedením tématu, reportáž Novy začíná třicetivteřinovým záběrem na hlasitě hřímajícího předsedu Romské rady ČR.

· Zhodnocení celkového vyznění reportáží.
· Reportáž České televize má mnohem větší vypovídací hodnotu a je zasazena do kontextu.

5. Diskuse:

· Objektivita v televizním zpravodajství: 

· Co si žáci představují pod pojmem „objektivita“ a jak jí má být dosahováno.

· Proč jsou stereotypy špatné?:

·  K čemu může vést stereotypní zobrazování menšin.
· Proč je redaktoři a tvůrci reklam vytvářejí? Dělají to záměrně?

· Jak by bylo shlédnuté reportáže možné udělat jinak, bez stereotypů?

· Další skupiny skupiny, které jsou často zobrazovány stereotypně: ženy, sexuální menšiny, staří lidé

· Žáci sami uvádí příklady ze své zkušenosti  médii

6. Zadání úkolu

· Pokud má učitel k dispozici více vyučovacích hodin, zadá žákům na konci hodiny úkol. 

· Varianta 1: Žáci budou týden sledovat televizní zpravodajství na na různých televizních stanicích. A připraví si příklad jedné události (týkající se národnostních menšin), kterou různá média podala různě. Přičemž jeden z příspěvků má být dle jeho názoru s ohledem na výskyt stereotypů „neutrální“  a druhý obsahuje stereotypní zobrazování. Žák si připraví argumentaci, aby zdůvodnil svůj názor. 

· Varianta 2: Učitel může rozšířit výuku i na psaná média a žáci provedou tutéž analýzu u nejméně dvou článků. (Tato varianta je výhodnější v tom, že žáci mohou tištěné články přinést na hodinu. Nepředpokládám, že by děti sháněly záznamy odvysílaných televizních reportáží.)

Shrnutí a evaluace
Hlavním cílem výuky je, aby žáci pochopili podstatu stereotypů a jejich podobu v médiích. Měli by při sledování médií aktivně přemýšlet a nebrat veškerá sdělení jako samozřejmé pravdy. Žáci by se měli naučit dekódovat stereotypní obrazy národnostních menšin. Kromě toho by se také měli naučit rozlišovat mezi různými typy médií a stupni jejich serióznosti/senzačnosti. Žáci si po absolvování výuky mají uvědomovat rizika, která souvisí s podporováním a šířením stereotypního obrazu menšin. 
Prvotní evaluací je diskuse na konci hodiny, při níž učitel může pozorovat, do jaké míry se znalosti žáků v dané problematice prohlubily. Lépe je však zhodnotit výsledky až po jistém časovém úseku. V této oblasti vědomostí není možné připravit nějaký závěrečný test. Dobrým způsobem evaluace je sledování, jak si žáci poradili se zadaným úkolem, který jsem popsala v předchozí části.   
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