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1. Úvod 

Reportáž je jedním z nejatraktivnějších žurnalistických žánrů. Setkáváme se s ní denodenně v rozhlase, televizi, novinách i na internetu. Přináš nám pohled do míst, kam se sami nemůžeme dostat. A právě proto, že s reportáží se tak často setkáváme, domnívám se, že by mohlo být pro studenty zajímavé se s tímto žánrem blíže seznámit. Seznámit se s historií reportáže, hlavními autory reportáže, ale i způsobem, jak reportáž vytvořit. 

2. Výuka

Níže je nastíněn průběh samotné vyučovací hodiny. Každá podkapitola se zabývá určitým tématem, respektivem jedním slidem v přiložené Power Point prezentaci. Vyučující nejprve představí základní charakteristiku reportáže, jak se reportáž tvoří, přejde k historii reportáže a jejím hlavním představitelům. Tím během dvou vyučovacích hodin řekne studentům maximum o reportáži. 

2.1 Být očima a ušima čtenářů 

Být očima a ušima čtenářů, posluchačů či diváků. To je hlavní zásada při tvorbě reportáže. Ať už novinové, televizní či rozhlasové. Co to přesně znamená? 

Novinář, který píše reportáž, se musí události, již popisuje, účastnit. Píše-li tak například reportáž o protestech při zasedání Mezinárodního měnového fondu, musí být přímo mezi protestujícími v davu a tam pozorovat, co se kolem něho děje. Ptát se protestujících, ale i druhé strany. Musí sbírat nejrůznější pohledy účastníků akce. Zkrátka nedívat se na událost zdálky, jak je tomu při tvorbě zpráv, ale přímo z centra dění. Musí se stát očitým svědkem události. A vše, co reportér během akce zažije, následně sdělí svému publiku. Reportáž se tak stává svědeckou výpovědí konkrétního zážitku v písemné, slyšené či vizuální podobě. 

Slovo reportáž vychází ze slova „reportaire“, což znamená přinášet informaci. 

2.2 Objektivita x subjektivita 

Právě proto, že reportáž je svědeckou výpovědí konkrétního zážitku, nejedná se o objektivní žánr. V reportáži jde o nejsubjektivnější podobu publicistického vyjádření. Reportáž totiž zároveň přináší hodnocení situace. Spojuje v sobě aktuální informační a názorovou složku. 

Pokud se vrátíme k novináři, který dělá reportáž o protestech při zasedání Mezinárodního měnového fondu, je jasné, že jeho reportáž o této události nebude objektivní. Reportér se totiž seznámí, možná i skamarádí s protestujícími, čímž je jeho pohled na událost ovlivněna. Nebo se mu může stát úraz, a tím hned získá negativní pohled na protestující a jeho reportáž bude psána v tomto negativním duchu. 

Reportáž je tak subjektivním žánrem, protože nejenom že popisuje události, ale také přináší osobní prožitek. Nemůžeme se tak spoléhat na to, že to, co reportáž říká, je objektivní pravda. 

 2.3 Jak se připravit na psaní reportáže 

Návod na to, jak napsat dobrou reportáž, neexistuje. Stejně jako neexistuje návod na to, jak napsat dobrou povídku nebo román. Kdyby takový návod existoval, mohl by se každý vyučit reportérem, jako se někdo vyučí kominíkem nebo automechanikem. Nicméně existují alespoň základní pravidla a postupy při psaní reportáže. 

Základ je vybrat téma, které zajímá publikum. Píše-li novinář reportáž do specializovaného časopisu pro milovníky aut, není nejideálnější psát reportáž o mezinárodní výstavě psů v Lisabonu. Tyto čtenáře ale bude zajímat reportáž ze závodů Formule 1. Naopak čtenářům časopisu pro milovníky pejsků bude reportáž ze závodů Formule 1 lhostejná. Píše-li novinář reportáž do novin, které nejsou nijak specializované, měl by si zvolit takové téma, které osloví co nejširší publikum. Většinu lidí zajímá téma peněz, života, dětí, sexu atd. 

Dalším krokem je sehnat všechny dostupné informace. Nestačí se pouze zúčastnit akce, o níž píšu. Důležité je také nastínit v reportáži historický kontext, souvislosti... Přičemž se novinář nemůže spoléhat jen na internet. Na rozdíl od novin a časopisů nejsou zdroje na internetu nikým ověřovány a novinář tak nemá šanci rozeznat dobrý pramen od špatného. Pokud je zpovídán účastník akce přímo v centru dění, je dobré si zaznamenat alespoň jeho jméno, věk, povolání, oblečení... Čím více detailů v reportáži novinář přinese, tím více si čtenář při čtení reportáže dokáže představit, že je součástí události, tím více novinář své čtenáře zaujme. 

Dalším důležitým krokem před puštěním se do samotného psaní reportáže je promyslet si kompozici, strukturu textu. Obecně můžeme text reportáže rozdělit na dvě části. Lead neboli čelo a body neboli trup/tělo.

 Lead je prvním odstavcem, který by měl natolik zaujmout, aby čtenář dočetl reportáž až do konce. Je to v podstatě nejdůležitější část reportáže, která rozhoduje o jejím další osudu. Lead může začínat buď otázkou, popisem (například popis města, ve kterém se stala vražda), citací či vtipem. 

Body musí být posloupné, chronologicky seřazené. 

2.4 Zásady při psaní reportáže
Jaké jsou zásady při psaní reportáže? 

Reportér pozoruje a popisuje, hledá souvislosti příběhu a děj ztvárňuje prostřednictvím jednajících osob. Reportáž tak musí stát na lidských osudech. Je-li reportáž o občanské válce v Africe, je dobré ukázat tamní podmínky například na životě jednoho dítěte. Bude-li novinář popisovat, jak nemá konkrétní dítě co jíst, jaké nemoci ho trápí, v jakých podmínkách žije apod., a tím v podstatě zobrazí důsledky občanské války pro všechny obyvatele, zaujme čtenáře svou reportáží nejvíce. 

Je rovněž dobré postavit reportáž na zajímavém detailu. Tím si čtenář lépe dokáže představit, jak to v místě dění vypadalo a novináři se podaří vtáhnou čtenáře do děje. Ze stejného důvodu je vhodné používat v reportáži přímé řeči. Ostatně postavy lze charakterizovat i pomocí typické řeči (např. koktání rozpačité postavy v nesnázích, drzá mluva zloděje apod.). 

Reportáž musí mít příběh. Příběh, jehož se novinář zúčastnil a nyní ho popisuje. Příběh založený na lidských osudech. 

Spíše než-li ich-forma je doporučována er-forma. Ich-forma totiž zužuje pohled či tímto dojmem alespoň působí. 

V textu reportáže nesmí převažovat popis. Naopak reportér vyjadřuje vztahy, parafrázuje události, cituje. Kromě aktuálních faktů přináší osobní pohled, komentování, hledání příčin a souvislostí. Popis by čtenáře brzy nudil. 

2.5 Historie reportáže v Čechách 

Kořeny reportáže v Čechách můžeme zaznamenat během Národního obrození. Zejména pak v časopise Česká črta, kam přispívali takoví autoři jako Božena Němcová, Josef Kajetán Tyl či Karel Havlíček Borovský. Jejich texty měly reportážní charakter, jelikož autoři popisovali něco, čeho se sami zúčastnili, kladli důraz na prožitek. Těmto textům se v této době říkalo „obrazy“ či „obrázky“. 

Teprve na konci 19. století vzniká v Čechách reportáž jako samostatný žánr. 

Prvky reportáže mají i texty Jana Nerudy, konkrétně Dopisy z Vídně. 

2.6 Historie reportáže ve světě 

Reportáž se prosadila ve druhé polovině 19. století v anglicky psaném tisku a posléze se rozšířila v různých národních žurnalistikách, kde přijala jejich osobitá specifika. 

Reportáž je hodně užívaná především při konfliktních událostech (například při válce). Proto k jejímu rozmachu došlo při válce Severu proti Jihu (1861 – 1865). Ve válce působili váleční korespondenti, kteří se účastnili bitev. Ale byli bráni jako samostatná skupina, referovali o tom, jak válka probíhala. A referovali právě pomocí reportáží. 

Reportážní pasáže (popisy bitev...) byli i v realistické literatuře. 

I naturalismus měl v sobě reportážní prvky. Například v díle Emila Zoly – Břicho Paříže.  

Až do 1. světové války trvalo období tzv. MUCKRACKING, neboli „kydání hnoje“. Tento výraz použil Theodor Roosevelt, když mluvil o novinářích, kteří si všímali špíny v politice. Tedy o novinářích, kteří tvořili reportáže. Muckracking měl za cíl odhalit sociální nerovnosti ve společnosti prostřednictvím vlastních zážitků v přestrojení. Jednalo se o novináře z časopisů American Magazine, Appeal to Reason a Mc Clures Magazine. 

Významný vliv na rozvoj reportáže měly rovněž 1. světová válka a 2. světová válka. 

2.7 Významní světoví reportéři 

Jedním z významných autorů reportáže byl Upton Sinclair. Proslul zejména se svojí reportážní knihou z prostředí jatek, Džungle. Sinclair se v roce 1902 nechal zaměstnat ve firmě vyrábějící masové konzervy a následně ve svých reportážích pranýřoval poměry v továrně, nehygienické postupy při výrobě atd. 

Dalším autorem reportáže je spisovatel Ernest Hemingway. Ten je v novinářské oblasti znám především svou „metodou ledovce“. Hemingway totiž tvrdí, že žurnalistika je podobná ledovci. Pluje-li ledovec po moři, tak je vidět jen 1/10 celého ledovce – to samé platí u novinařiny. To, co je publikováno, je jen špička ledovce. Největší část tvoří sběr materiálu..., a to čtenáři nevidí. Krom toho novinář zveřejní jen zlomek toho, co zná. Ernest Hemingway je znám svým tzv. objektivistickým stylem, tedy svými krátkými dynamickými a jasnými větami. 

Posledním světovým autorem reportáží, kterého představíme, je Richard Halliburton. Ten chtěl vše zažít na vlastní kůži, vše si chtěl osobně ověřit. Snažil se ověřit příběhy z historie Přejel tak Alpy na slonovi jako Hanibal, putoval po cestách Alexandra Velikého, hledal aztécké studně a olympské bohy. Při této povaze tak není divu, že v roce 1939 nadobro zmizel, když se pokoušel zdolat Tichý oceán na čínské džunce. Jeho reportáže vyšly v souborech Královská cesta za dobrodružstvím a Nádherné dobrodružství. 

2.8 Významní čeští reportéři 
Hlavní historickou postavou české reportáže je Egon Erwin Kisch neboli „zuřivý reportér“, jak se mu říká. Kisch byl velmi zvídavý člověk, toužil vidět a poznat co nejvíc a dostat se tam, kam směl jen málokdo. Přinášel tak reportáže z továren a dolů, kam se veřejnost nemůže dostat. Tyto reportáže jsou publikované v knize Vstup zakázán. Byl zároveň i teoretikem reportáže, napsal učebnici Klasický žurnalismus. 

Po druhé světové válce proslul František Feigl. Referoval totiž pro rozhlas o Norimberském procesu. Kvůli jeho rozhlasovým reportážím dokonce kina posouvala začátky promítání a do kaváren majitelé začali hojně nakupovat rozhlasové přijímače. Psal do Lidových novin pod pseudonymem František GEL. 

Legendou sportovní rozhlasové reportáže je Josef Laufer. 

V 60. letech se reportážemi proslavili například Rudolf Křesťan, Karel Hvížďala a Karel Kyncl. 

Mezi dnešní reportéry patří Jiří X. Doležal, Petra Procházková, Jaromír Štětina, Josef Klíma, Radek John, Karel Kyncl a mnoho dalších. 

3. Struktura praktické hodiny, její průběh, použití výukových pomůcek 

Předpokládaný časový rozsah: Dvě vyučovací hodiny (2 x 45 minut)

Struktura: 

1. vyučovací hodina 
1) Být očima a ušima čtenářů – cca 12 minut
· vyučující vyzve studenty, aby se pokusili sami charakterizovat reportáž (co znamená, co je pro ni příznačné apod.) – 5 minut na rozmyšlení (studenti píší své nápady na papír) – následně diskuse

· vyučující začne vysílat Power Point prezentaci – 2. slide – představí 2. slide (viz kapitola 2.1) 

2) Objektivita x subjektivita – cca 6 minut
· vyučující se zeptá jednoho studenta, aby řekl rozdíl mezi pojmy objektivita a subjektivita – po správném zodpovězení vyzve dalšího studenta, aby řekl svůj názor, zda je reportáž objektivní či subjektivní

· vyučující spustí 3. slide Power Point prezentace, který představí (viz kapitola 2.2) 

3) Jak se připravit na psaní reportáže – cca 5 minut

- vyučující spustí 4. slide Power Point prezentace, který představí (viz kapitola 2.3) 

3) Zásady při psaní reportáže - cca 12 minut
· vyučující vyzve studenty, aby na papír napsali 5 zásad při psaní reportáže – poté vyzve cca 7 studentů, aby své zásady přečetli a odůvodnili 

· vyučující spustí 5. slide Power Point prezentace a představí zásady při psaní reportáže (viz kapitola 2.4) 

4) Historie reportáže v Čechách – cca 3 minuty

· vyučující spustí 6. slide Power Point prezentace a nastíní vývoj reportáže v Čechách (viz kapitola 2.5), přičemž klade otázky svým studentům (např. kdy byste odhadovali, že se poprvé objevila reportáž apod.)

5) Historie reportáže ve světě – cca 3 minuty

· vyučující spustí 7. a 8. slide Power Point prezentace a nastíní vývoj reportáže ve světě (viz kapitola 2.6)

6) Zadání úkolu – cca 2 minuty

· vyučující zadá studentům úkol, aby se pokusili napsat krátkou reportáž dle informací, které si o reportáži během hodiny řekli a odevzdali tuto práci vyučujícímu e-mailem 3 dny před další hodinou; vyučující uvede příklady, odkud mohou reportáž psát  - např. zajímavý koncert, ale i diskotéka, studijní pobyt v zahraničí apod. 

2. vyučovací hodina

1) Čtení repotáží – cca 25 minut

· vyučující vybere z odevzdaných reportáží čtyři nejlepší a vyzve jejich autory, aby je před celou třídou přečetli – následně vyzve další studenty  (v tomto případě posluchače), aby danou reportáž zhodnotili, řekli, zda splňuje parametry reportáže apod. 

2) Významní světoví reportéři – cca 8 minut

· vyučující spustí Power Point prezentaci (9. slide) a sdělí studentům významné světové reportéry (viz kapitola 2.7) – může se studentů ptát, čím jiným daný autor proslul apod. 

3) Významní čeští reportéři – cca 8 minut

· vyučující spustí Power Point prezentaci (10. slide) a sdělí studentům významné české reportéry (viz kapitola 2.8)

· předtím, než vyučující řekne jména dnešních reportérů, vyzve studenty, aby je oni sami zkusili vyjmenovat 

4) Zodpovězení otázek – cca 2 minuty

· vyučující zodpoví případné otázky studentů k tématu

5) Předání doporučené literatury – cca 1 minuta

· vyučují předá studentům vytištěnou doporučenou literaturu (tj. kapitola 4 této práce) 

Použití výukových pomůcek: Vyučující potřebuje pouze dataprojektor, aby mohl studentům pustit Power Point prezentaci, která tvoří přílohu této práce, a vytištěnou doporučenou literaturu. 

4. Doporučená literatura

■ Karlsen, Jo-Bech. Být při tom. Oslo, 1991 (reportáž) 

■ Kolektiv. Reportáž v tisku a v rozhlase. Sborník příspěvků ze semináře Katedry žurnalistiky IKSŽ a Sdružení pro rozhlasovou tvorbu. Praha, 1997 

■ Čapek, K.. Anglické listy, Italské listy nebo jiný soubor - různá vydání

■ Hemingway, E. Pohyblivý svátek. Praha: Odeon, 1978 nebo jiné vydání, např. 1990 

■ Hemingway, E. Fiesta. Praha, 1990 

5. Použité informační zdroje 

V práci jsem čerpala z vlastních seminárních prací, které jsem vytvořila během předchozího studia na FSV UK. 
� Každý kapitola je vytvořena k jednomu slidu přiložené Power Point prezentace.  


� Kapitola „Výuka“ je textem pro vyučující k Power Point prezentaci, která tvoří přílohu této práce. 
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