Negativita v médiích

(vypracovala Markéta Žižková)

Práce vznikla v zimním semestru v roce 2011 pro potřeby předmětu Mediální výchova a mediální gramotnost v rámci magisterského studia Mediálních studií na Fakultě sociálních věd UK. 

Uvedení tématu:


V současné době se v médiích setkáváme stále častěji s negativními zprávami. Tedy se zprávami, které pojednávají například o přírodních katastrofách, kriminálních činech (krádeže, znásilnění, vraždy) nebo válkách či dalších konfliktech na národní i mezinárodní úrovni. Je ovšem nutné položit si otázku, zda je svět, v němž žijeme, opravdu tak „zlý a nebezpečný“. Existují důvody – uvedu je níže, které se podílejí na tom, že v médiích dostávají podstatně více místa negativní zprávy než ty o pozitivních jevech. Čtenáři, respektive diváci a posluchači si tento trend nemusí vůbec uvědomovat, a přesto je může ovlivňovat. Existují již studie, které určitý negativní vliv na publikum dokazují. Žáci a studenti by si tak v lekci o negativitě v médiích měli sami ověřit, zda se opravdu setkávají více se zprávami o negativních jevech, v jakém množství, jaké jsou příčiny, ale také důsledky. Měli by se zamyslet nad tím, zda jsou opravdu různé katastrofy, konflikty a zločiny na denním pořádku, nebo zda se ve společnosti vyskytují i pozitivní jevy, o které se ale média v takové míře nezajímají. To by mělo zároveň vést k většímu odstupu a kritičnosti ve vnímání médií, kterým jsou denně vystaveni. 

Cílová skupina:


Cílovou skupinou jsou žáci druhého stupně základních škol nebo studenti nižšího stupně osmiletých gymnázií. Lekci je ovšem možné použít i při práci se studenty středních škol, s nimiž je možné zamyslet se nad výše popsanými jevy více do hloubky.


Vztah k RVP:


Téma negativita v médiích se prolíná hned s několika tématy uvedenými v RVP. Během lekce by se studenti měli poučit o konkrétních důvodech, které vedou média k tomu, že dávají rozsáhlý prostor negativním zprávám, dozvědí se tak více o práci v médiích a její organizaci, což patří k průřezovým tématům. Stejně tak je součástí lekce i reflexe nad novinářskou etikou, která je rovněž jedním z předepsaných témat. 


Co se týče průniku s dalšími vzdělávacími oblastmi, lekci je možné zapracovat do výuky občanské nauky. Pokud se na dané škola vyučuje například specializovaný předmět jako etická výchova apod., je možné lekci zařadit sem. 


Z Doporučených očekávaných výstupů pro ZŠ, vypracovaných Výzkumným ústavem pedagogickým, práce podporuje především tyto: Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení, Interpretace vztahu mediálních sdělení a reality, Stavba mediálních sdělení a také Fungování a vliv médií ve společnosti. Jak lze vidět, téma negativity v médiích se prolíná s mnoha z doporučených výstupů, a přispívá tedy i k většímu porozumění médiím a jejich fungování. 

Teoretické zázemí pro učitele: 


Pro začátek je důležité si uvědomit, jak probíhá výběr zpráv, které jsou publikovány v médiích. Aby se z události stala zpráva, která pronikne do novin nebo televizního vysílání, musí splňovat určitá kritéria, musí ji vybrat redaktor, respektive editor. Událostí se samozřejmě stane každý den velké množství, ne všechny jsou ale vybrány k publikaci. Obecně můžeme říci, že uveřejněné zprávy spojuje několik vlastností. Pro ty byl zaveden termín zpravodajské hodnoty (v anglickém jazyce news values). „Událost má větší šanci stát se součástí zpravodajství, pokud koresponduje s organizačními a kulturními kritérii dané společnosti, probíhá v aktuálním a krátkém časovém intervalu a kopíruje periodicitu médií, je jasná a jednoznačná, tím pádem pro autora dobře uchopitelná a pro publika na první kontakt srozumitelná, je intenzivní, výjimečná nebo neočekávaná, má kulturně blízko k divákům, čtenářům a posluchačům, k prostředí, kde žijí, a k hodnotám, které chápu a sami považují za základní a pro existenci společenství důležité.“
 Již z výše uvedeného je jasné, že zprávy například o násilných činech, přírodních katastrofách a válkách splňují mnohá kritéria. Tyto události jsou totiž aktuální, probíhají často v krátkém časovém intervalu, jsou jasné a jednoznačné a samozřejmě také intenzivní, výjimečné a neočekávané. Někteří autoři pak mezi zpravodajské hodnoty zařazují přímo i samotnou negativitu.
 „Nehody jsou ve zpravodajských obsazích výrazně zastoupenou kategorií, typickým projevem této kategorie jsou letecká neštěstí, rozsáhlejší dopravní nehody, živelné katastrofy jako zemětřesení, záplavy a další. (…) Zprávy začínají poukazem na narušení sociálního řádu a většinou jsou uzavírány tvrzeními a ubezpečeními, kdy a jakým způsobem bude sociální řád znovu nastolen.“


Důraz na negativní informace, které mají schopnost šokovat, se ještě zvětšuje v dnešní době, kdy si recipient může vybírat z velké nabídky různých médií – televize, rozhlas, online média, noviny a časopisy apod. Média se tak velmi snaží „vyjít svým recipientům vstříc“ a přilákat jejich pozornost. „Lidé tedy čtou primárně více to, co je zajímá, než to, co považují za důležité, případně by mohlo být důležité, ale oni to nevědí. Strukturu zpravodajství více určuje poptávka čtenářů než rozhodování editorů.“
 S tím souhlasí i další autoři, kteří přímo uvádějí, že „komerční tlak a snaha získat a udržet si pozornost příjemce přišel se sklonem obcházet vážné problémy ve prospěch zločinů, sexu a skandálů.“
 Dodávají pak také, že „média z hlediska své podstaty více lákají projevy abnormality, nekonformity a různé formy deviantního chování než standardní situace a stavy bezpečí.“
  Zprávy z kriminálního prostředí  a autentické záběry z místa činu pak přirovnávají k „udičce“, na kterou je možné „ulovit“ pozornost čtenářů, diváků a posluchačů. „Rostoucí trend podílu zpravodajských příspěvků informujících o násilí (…) potvrzují mnohé domácí i zahraniční výzkumy.“
 


Součástí podobných výzkumů je i zkoumání vlivu, jaké má takové rozsáhlé referování o negativních jevech vliv na příjemce. Podle mnoha autorů média ovlivňují, jak bezpečně se cítíme a jak vnímáme svět kolem sebe.
 V souvislosti s tímto jevem byl dokonce pojmenován takzvaný syndrom zlého světa, což je „pesimistický pohled na svět kolem nás, který je důsledkem přemíry televizních pořadů zabývajících se kriminalitou.“
 Přestože podobné výzkumy ještě nepřinesly jednoznačné závěry, můžeme předpokládat, že to, s čím se v médiích dennodenně setkáváme a čemu jsem vystavováni, nás určitým způsobem ovlivňuje.  Média v nás mohou vyvolávat i neadekvátní pocit strachu. „Teze o společenství strachu se (…) stává krutou realitou. Každodenně nás o tom přesvědčují televizní záběry vystrašených lidí čelících přírodním katastrofám (povodním, lesním požárům,...), různým epidemiím (např. ptačí a prasečí chřipce), hrozbám násilí nebo teroristických útoků.“
 Způsoby, jak na tyto podněty žák, student, ale také dospělý člověk zareaguje, se může lišit. „Pod vlivem médií může člověk při vnímání bezpečnostních hrozeb reagovat různě. Na jedné straně dochází k přeceňování reálného násilí (úzkostnému až paranoidnímu vnímání příznaků násilí i tam, kde vůbec není) a na straně druhé k podceňování reálného nebezpečí (…), až po adaptaci na násilnou atmosféru, což se projevuje zvýšenou tolerancí k násilí a násilnému chování.“


Z výše uvedeného vyplývá, že důvody, proč se v médiích setkáváme s převahou negativních zpráv, jsou logické a vyplývají ze zásad fungování mediálního trhu i samotných médií. Mezi ně patří kritéria vyjádřená v souhrnu tzv. zpravodajských hodnot i snaha přitáhnout pozornost publika a zvýšit tak zisk. To, že jsme těmto zprávám vystaveni, nás může ale výrazně ovlivňovat. Příkladem toho může být například neopodstatněný pocit strachu, nebo naopak přílišná apatie k násilí. Pokud si ovšem uvědomíme, že jsem negativním zprávám vystavováni, jaké to má důvody a následky, může to vést k větší reflexi mediálních sdělení, a tím možná i k jejich menšímu negativnímu vlivu na nás. 

Časový rozsah: 


Předpokládaný časový rozsah lekce je jedna, ideálně dvě vyučovací hodiny. Téma je ovšem možné probírat alespoň částečně i v následujících hodinách, pokud se pedagog rozhodne uložit žákům i dlouhodobější projekt (konkrétní návrh uveden v popisu samotné lekce).

Pomůcky:


Pedagog bude k lekci potřebovat pomůcky podle toho, pro kterou verzi se rozhodne. Pokud se bude chtít zaměřit na práci s tištěnými médii, bude potřebovat několik výtisků vybraného deníku (záleží na počtu žáků), nůžky a papíry. Pokud se rozhodne analyzovat televizní zpravodajství, bude muset zajistit promítací techniku a rovněž papíry, na které si žáci budou zapisovat své postřehy. 

Lekce:

1. „Otvírák“: Na začátku lekce by žáci a studenti měli sami zjistit, zda je v médiích více pozitivních, nebo negativních zpráv. Začneme tedy prací ve skupinkách. Žáky je možné do skupiny rozdělit pomocí různých způsobů: například rozpočítávání, rozdělení podle měsíce narození nebo za pomoci losování různě barevných papírků. Ve skupině by mělo být kolem čtyř až pěti lidí. Žáci by měli společně rozlišit negativní zprávy od pozitivních. Existují přitom dvě varianty:

· Zaměření na tištěná média: Každá skupina dostane jeden výtisk denního tisku (není potřeba celý, pouze několik hlavních stran), nůžky a papír. Úkolem bude noviny rozstříhat a zprávy rozdělit do tří skupin – negativní, pozitivní a neutrální (politická jednání apod., která s sebou nenesou žádné vyloženě negativní nebo pozitivní konotace). Je potřeba na začátek blíže vysvětlit, čím se jednotlivé skupiny liší, je možné uvést jednoduchý příklad pro větší srozumitelnost úkolu. Během plnění úkolu si přitom mohou psát na papír své postřehy. Poté každá skupina „odprezentuje“ své rozdělení, zdůvodní rozřazení zpráv. Uvede také počet zpráv v každé skupině. S velkou pravděpodobností dojdou žáci opravdu k závěru, že negativní zprávy výrazně převažují.

· Zaměření na televizní vysílání: Pokud se chce pedagog zabývat tímto typem médií, je postup obdobný. Žáky na začátku rozdělí do skupin a rozdá jim papíry. Poté jim pustí vybrané televizní zpravodajství z jednoho dne (online lze sledovat například hlavní zpravodajskou relaci české komerční televize Prima http://www.iprima.cz/videoarchiv/all/2317/all). Žáci si ve skupinách opět zapisují, do jaké skupiny (negativní, pozitivní, neutrální) by jednotlivé zprávy zařadili. Mohou připisovat své postřehy. Na závěr jednotlivé skupiny přednesou, k jakým závěrům dospěly. Celá třída o nich může společně diskutovat. Opět by mělo být jasně zjevné, že převažují negativní zprávy. 

· Jako příklad uvedu rozbor hlavní zpravodajské relace TV Prima z pondělí 13. 2. 2012:

NEGATIVNÍ ZPRÁVY: Přímá volba prezidenta je ohrožena, Mrazy lámaly rekordy (komplikace v dopravě, smog apod.), Kolaps Ivety Bartošové, Boj s exekutory, Nebezpečné zamrzlé řeky, Radovan Krejčíř a jeho zločiny, Exploze výbušniny, Řecko zachvátilo násilí, Vladimír Kotrouš zůstává ve vazbě, Gang obchodující s naftou, Herečka Veronika Žilková pohřešuje syna, Ženská pravicová extremistická organizace, Chyba při operaci, Rodinná vražda

POZITIVNÍ ZPRÁVY: Některé zprávy, které jsem zařadila mezi negativní – jako například zatčení Radovana Krejčíře nebo zatčení gangu apod., lze zřejmě zařadit i mezi pozitivní zprávy. Ve zprávách je ale zdůrazněn popis samotných trestných činů a násilí, proto jsem se rozhodla je zařadit mezi negativní. I o tomto rozřazení je možné vést s žáky diskusi.

NEUTRÁLNÍ ZPRÁVY: Nezaznamenala jsem žádné neutrální zprávy. 

2. Tělo lekce: Lekce pokračuje diskusí nad daným zjištěním. Žáci a studenti mohou diskutovat o tom, zda si této převahy negativních zpráv všímali už sami dříve při sledování médií, mohou se snažit určit důvody, proč média takové zprávy upřednostňují a také se společně zamyslet nad tím, zda je to nějak ovlivňuje, popřípadě jak. Mohou navrhnout i možné změny, které by mohly stávající situaci změnit. Diskuse je prokládána pedagogovými vstupy, v nichž na základě teoretických vědomostí o fungování médií (uvedeny výše) přibližuje a vysvětluje důvody i následky negativity v médiích. Učitel tak žákům a studentům vysvětlí například, co to jsou zpravodajské hodnoty, proč jsou důležité, co znamená pojem syndrom zlého světa i další. Žáci by měli mít možnost tyto teoretické poznatky komentovat a diskutovat o nich. 




Studenti se mohou společně zamyslet také nad opačným případem: Jak by to vypadalo, kdyby média referovala pouze o pozitivních zprávách. Tyto snahy opravdu existují, a to jak v zahraničí, tak v České republice. Například na webu http://www.pozitivni-noviny.cz si mohli lidé mimo jiné přečíst výběr pozitivních zpráv
. Žáci mohou také diskutovat o tom, jaké pozitivní zprávy do médií proniknou, a čím by se tedy například noviny na ně zaměřené zabývaly. Mohou se také zamyslet nad tím, jaké by to mělo důsledky, pokud by v novinách, televizi a na internetových serverech byly pouze informace o „pozitivních“ událostech. Pedagog jim také může položit otázku, zda jsme se v minulosti nesetkali i v Česku s tímto fenoménem. Například za doby komunistického režimu se lidé v médiích setkávali s nekriticky pozitivním informováním mimo jiné o hospodářských výsledcích země apod. Závěrem této diskuze by mělo být v podstatě zjištění, že i přinášení pouze dobrých zpráv je určité zkreslování reality. Důležitá je především vyváženost. 

3. Procvičení: Ve chvíli, kdy žáci získali přehled o tématu, mohou si sami vyzkoušet práci editora (tedy jakéhosi „nadřízeného novináře“, který rozhoduje o tom, jaké zprávy se v novinách, popřípadě televizi, online periodiku či rozhlase objeví). Pedagog je opět rozdělí do skupinek (mohou zůstat ve stávajících skupinách) a rozdá jim proužky papíru s různými titulky (viz příloha). Žáci by se měli pokusit vžít do role editora v nějakém média a rozhodnout, které titulky, tedy i zprávy, by vybrali, aby byly uveřejněné. Žáci by pak měli svoji volbu odůvodnit a zhodnotit, zda i je osobně „lákalo“ vybírat spíše negativní titulky, popřípadě proč tomu tak bylo. 

4. Dlouhodobý projekt: Lekci lze také procvičit prostřednictvím dlouhodobějšího projektu, který může být prezentován například postupně v dalších hodinách. Je možné, aby žáci pracovali opět ve skupinkách nebo i samostatně. Jednou verzí tohoto projektu může být to, že žáci dostanou za úkol vyhledávat v médiích pozitivní zprávy. Mezi skupiny, respektive jednotlivé žáky může pedagog rozdělit různá konkrétní média (například TV Nova, deník Mladá fronta DNES, Český rozhlas, online deník iHNED.cz apod.). Po určité době, například měsíci, žáci před třídou přednesou, kolik takových zpráv našli a čeho se týkaly. Přednést mohou i své postřehy a závěry pozorování. Další možností může být úkol, aby si žáci vybrali určitou zemi, která je v médiích tradičně spojována s negativními jevy (například Írák a válka, Pákistán a přírodní katastrofy a podobně) a pokusili se o ní najít pozitivní zprávy. Ty by poté opět prezentovali před třídou. Žáci by si tak měli uvědomit, že obraz, který média o dané zemi přinášejí, je pouze částečný a v zemi se dějí i pozitivní události. 

5. Evaluace: Výše popsané dlouhodobé projekty a „hra na editora“ mohou sloužit zároveň jako evaluace. Žáci tím ukáží, zda dokáží poznat negativní zprávu, reflektovat důvod jejího uveřejnění. Zároveň si během dlouhodobějších projektů zkusí vyhledat i pozitivní zprávy a zamyslet se nad jejich významem. 

Žáci a studenti by si měli díky popsané lekci uvědomit, že jsou denně vystavováni vlivu médií, jejichž obsah je z velké části tvořen negativními zprávami. To má své logické důvody, které souvisejí s praktickým chodem médií i jejich snahou být úspěšný na komerčním trhu. Měli by být schopni tento trend reflektovat a kriticky k němu přistupovat. Měli by si tak uvědomit, že média podávají jen částečný obraz světa, který dává přednost některým zprávám před jinými. 

Příloha:

Vybírání titulků (viz procvičení lekce) – jedná se o vymyšlené titulky. Další titulky může vymyslet sám pedagog, popřípadě je může vyhledat v médiích. Titulky mohou vymýšlet i samotní žáci, respektive studenti. 
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